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POROVNANÍ NĚKTERÝCH SÉROLOGICKÝCH METOD A JEJICH
VYUŽITÍ V DIAGNOSTICE ENZOOTICKÉ ROVINNÍ LEUKÉMIE

V. Kabelík, B. Horyna, J. Kolář

KABELÍK, V. — HORYNA, B. — KOLAR, J. (Ústřední státní veterinární ústav, 
Praha): Porovnání některých sérologických metod a jejich využití v diagnosti­
ce enzootické bovinni leukémie. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 385-392.
Porovnávali jsme ELISA metodu za použití polystyrénových mikrodesek a ty­
činek s neutralizačním testem v plakové modifikaci (SN) a imunodifúzním 
testem (ID). К adsorpci viru, zejména v kvantitativních studiích, nejlépe vy­
hovují mikrodesky. Při screeningovém vyšetření dávají i diagnostické tyčinky 
porovnatelné výsledky s SN testem. U této modifikované metody ELISA je 
nutné považovat i dubiózní výsledky za diagnosticky významné. Při hromad­
ném vyšetření lze metodu ELISA považovat za alternativní neutralizačnímu 
testu. Bylo prokázáno, že titry protilátek v rozmezí 80 až 100, stanovené meto­
dou ELISA v mikrodeskách nebo SN testem, představují hraniční titry pozi­
tivity ID testu. Využití metody ELISA je vhodné zejména v konečných fá­
zích ozdravování chovů, protože vysoce citlivě a včas odhaluje infikovaná 
zvířata.
metoda ELISA; neutralizační test; imunodifúzní test (ID); protilátky

Za posledních deset let byl zaznamenán velký pokrok ve studiu 
enzootické bovinni leukózy (EBL). Kromě metod přímého průkazu viru 
bovinni leukózy (BLV) byly vyvinuty další vysoce citlivé a přesné sé- 
rologické metody, založené na průkazu protilátek proti strukturálním 
proteinům BLV. Tyto metody se však navzájem liší v citlivosti a prac­
nosti, což nakonec rozhoduje o jejich praktickém využití. Specifita testu 
musí být přitom základním požadavkem. Jednoduchost provedení testu 
je pak dalším předpokladem pro jeho široké využití v rutinní praxi 
(Hofírek a Vařejka, 1978; Hofírek, 1980). Ve většině zemí 
patří hematologické metody již minulosti, protože sérologickými meto­
dami lze odhalit aleukemický průběh nákazy, tedy i rané stadium in­
fekce. Z arsenálu sérologických metod pro průkaz protilátek proti EBL 
jsou к dispozici: imunodifúzní test — (ID) — (Miller a Olson, 
1972; Hofírek a Vařejka, 1978; Hofírek, 1980); nepřímý 
imunofluorescenční test (IF) — (Ressang, 1977; Ressang aj., 
1977; Ferrer aj., 1972, 1974); komplementfixační test (KF) — 
(Miller a van der Maaten, 1974); syncitiální-inhibiční test (van 
der Maaten, 1977; Greig aj., 1978); metoda ELISA (enzyme-lin­
ked immunosorbent assay) — (Engvall a P e r 1 m a n n, 1972; 
Ressang aj., 1978); radioimunoprecipitační test (RIA) — (Mam- 
merickx aj., 1980; De vare a Stephenson, 1977; Miller 
aj., 1981); neutralizační test v plakové modifikaci (SN) —■ (Závada 
aj., 1979; Salaj aj., 1982).
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Z těchto sérologických metod nejlépe vyhovuje požadavkům terén­
ní praxe ID test, který je specifický, poměrně citlivý a relativně jed­
noduchý. Je proto pokládán za univerzální sérologický test pro diagnosti­
ku EBL. Nachází výhodné uplatnění pro zjišťování nákazové situace 
a v počátečních fázích ozdravovacích programů. V konečných fázích 
ozdravování chovů je však účelné, a zdá se, že někdy nutné, doplnit 
ID test citlivějšími metodami podle volby a možností jednotlivých labo­
ratoří (Ressang, 1977). Lze tak zabránit průtahům v procesu ozdra­
vování, které vždy zvyšují celkové náklady. V současné době se mezi 
citlivými metodami dostává do popředí ELISA test, který významně 
obohatil dosud známé sérologické metody.

V této práci je porovnávána citlivost metody ELISA a její modifikace 
podle Alt an era aj. (1982) s ptákovým neutralizačním testem a ID 
testem. Pozornost jsme obrátili i na vhodnost různých nosičů pro ad- 
sorpci ELISA antigenu, který připravil a laskavě nám poskytl ing. Alta- 
ner, CSc., Ostav experimentální Onkologie SAV, Bratislava.

MATERIAL A METODY

1MUNODIFÚZNÍ TEST (ID)

Antigen : komerčně vyráběný precipitační antigen (AGEBION) v soupravě 
pro sérologickou diagnostiku (Bioveta Nitra).

Agar: 0,7% Noble agar v pufru ortoboritanu sodného, pH 8,6. Agar byl vy­
léván v množství 12 ml do Petriho misek z polystyrénu o průměru 100 mm. Jamky 
o průměru 5 mm měly růžicovité uspořádání s jednou centrální a šesti periferními 
jamkami ve vzdálenosti 2 mm a byly vyraženy raznicí.

Vyšetřovaná séra: séra byla používána v nativním stavu a byla plně­
na do čtyř periferních jamek, které byly v sousedství jamek plněných referenčním 
pozitivním sérem. Séra byla skladována při teplotě 4 °C. Na jedné Petriho misce 
byla vyšetřena 24 séra. Výsledky byly posouzeny po inkubaci při teplotě 20 °C za 
72 hodiny, popřípadě za 96 hodin.

PLAKOVÝ NEUTRALIZAČNÍ TEST (SN)

Antigen: — pseudotyp viru vezikulární stomatitidy — enzootické bovinní 
leukózy (VSV/BLV) — popsali Závada aj. (1977). Přípravu zajistil Virologický 
ústav v Bratislavě (dr. Závada, DrSc.). Zásobní preparát byl skladován v množství 
po 1 ml při teplotě —70 °C.

Gama-globulinová frakce: přípravu zajistila Bioveta Nitra (dr. Sa- 
laj) v lyofilizované formě z hyperimunního ovčího séra anti VSV.

Pracovní pseudotyp VSV/BLV: zásobní pseudotyp byl ředěn v roztoku 
PBS s 20 ^g DEAE dextranu a 1 % bovinního fetálního séra na koncentraci 
100 PFU/1 ml, tj. 1 :150—1 :160. К neutralizaci glykoproteinových antigenních kom­
ponent VSV byla přidána gama-globulinová frakce v množství 0,6 ml.

Tkáňové kultury: buněčná linie Věro, derivovaná z epitelu opičích 
ledvin, byla kultivována v médiu MEM (ÜSOL) s doplňkem 10% fetálního bovin­
ního séra a antibiotik — 200 j. PNC a 100 gama STM na 1 ml. Buňky byly kulti­
vovány 48 hodin při teplotě 37 °C.

Agarová pokrývka: 0,9% Difco agar v Earlově médiu s 0,3 % laktalbu- 
minhydrolyzátu a s vitamíny Eaglovy řady (VEL ÚSOL), s doplňkem 2% fetálního 
bovinního séra a 40 /zg gentamycinu na 1 ml; pH bylo upraveno na 7,8.

Vyšetřovaná séra: byla inaktivována 30 minut při teplotě 56 °C.
Pracovní postup: pracovní pseudotyp byl rozplněn do zkumavek po 

0,9 ml a pak byla přidána vyšetřovaná séra á 0,1 ml. Směs byla inkubována jednu 
hodinu při laboratorní teplotě. Celým obsahem pak byla inokulována konfluentní
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kultura Věro buněk na Petriho miskách po předchozích odsátí média. Po 60minu- 
tové až 90minutové inkubaci při teplotě 20 °C bylo inokulum odsáto a kultura byla 
promyta 3 až 4 ml PBS a převrstvena 2 ml agaru ochlazeného na 40 °C. Tkáňové 
kultury pak byly inkubovány 48 hodin při teplotě 37 °C v atmosféře 5% kysličníku 
uhličitého.

Hodnocení výsledků: byla posouzena redukce plaků proti kontrole 
a stanovena reakce pozitivní = 90—100% redukce; reakce negativní = redukce 
do 75 %; reakce dubiózní = 75—90% redukce. Při tomto způsobu hodnocení výsled­
ků bylo množství dubiózních reakcí minimální.

METODA ELISA (ENZYME LINKED IMMUNOSORBENT ASSAY)

Pracovní postup: byl popsán Altanerem aj. (1982).
Antigen : vysoce purifikovaný antigen BLV — byl získán z Ústavu experi­

mentální onkologie v Bratislavě.
P u f r o v é roztoky: TEN-pufr, pufr A a pufr B. Složení popsali A 11 a - 

ner aj. (1982).
Substrátový roztok: 3-amino-9-ethylkarbazol v množství 10 mg byl 

rozpuštěn ve 2 ml dimethyformamidu a pak bylo přidáno 8 ml 5mM octanového 
pufru, pH 5,0. Těsně před reakcí bylo přidáno 25 ^1 3% H2O2.

Peroxidázový konjugát: prasečí antibovinní peroxidázový konjugát 
(SwAB-Px) komerčně vyráběný ÜSOL Praha.

Nosič antigenu: polystyrénové mikrodesky s 96 jamkami (KOH-I-NOOR 
Dalečín); polystyrénové tyčinky, které popsali Altan er aj. (1982), polystyrénové 
zkumavky.

Adsorpce. antigenu: tyčinky byly pro adsorpci antigenu aktivovány 
opláchnutím v karbonát-bikarbonátovém pufru 0,05 M s pH 9,6. Antigen byl adsor­
bován 18 hodin při teplotě 4 °C, pak byly tyčinky s adsorbovaným antigenem po­
nořeny do TEN pufru s bovinním albuminem a inkubovány jednu hodinu při teplo­
tě 37 °C. Po inkubaci byly dvakrát promyty v pufru B.

Pracovní postup: tyčinky s adsorbovaným antigenem (diagnostické ty­
činky) byly ponořeny do jamek mikrodesky, naplněných 150 ^1 vyšetřovaných sér 
ve zředění 1 :10 a inkubovány 50 až 60 minut při teplotě 37 °C. Po inkubaci byly 
promyty v pufru В a ponořeny do 150 д1 SwAB-Px ředěného v pufru A 1 : 300 na 
dobu 120 minut při laboratorní teplotě. Po opětovném promytí v pufru В byly po­
nořeny do 150 ^1 chromogenního substrátu, který byl aplikován do třetí mikrodesky. 
Barevná reakce byla sledována pozorováním kontrolních pozitivních a negativních 
sér. Po dosažení zřetelného barevného rozdílu do 10 minut byla reakce zastavena 
tím, že tyčinky byly opláchnuty vodou z vodovodu. Výsledky byly hodnoceny vi­
zuálně podle stupně zabarvení od růžového do slabě červeného. Ke zjištění titru 
protilátek byla séra ředěna v pufru A. ELISA test v mikrodeskách, popřípadě 
v aglutinačních zkumavkách z polystyrénu, byl proveden obdobným způsobem.

VÝSLEDKY

Vhodnost různých nosičů pro adsorpci ELISA antigenu jsme sle­
dovali u 24 sér. Pro adsorpci psme použili polystyrénové mikrodesky, 
tyčinky a aglutinační zkumavky. Dosažené výsledky jsou uvedeny 
v tab. I.

Kontrolním neutralizačním testem jsme zjistili 20 pozitivních sér 
a 4 negativní séra, kontrolním ID testem to bylo 17 pozitivních, 6 nega­
tivních a 1 dubiózní sérum. ELISA metoda v mikrodeskách dala shodné 
výsledky s SN testem, zatímco s diagnostickými tyčinkami dala výsled­
ky, které se výskytem dubiózních reakcí blížily ID testu. Polystyréno­
vé zkumavky se ukázaly jako nejméně vhodné, neboť znatelně klesl 
záchyt pozitivních sér a naopak stoupl počet sér negativních.

Paralelně provedené screeningové vyšetření 208 sér SN, ID a me­
todou ELISA na diagnostických tyčinkách daly výsledky porovnatelné
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I. Vhodnost různých nosičů použitých pro adsorpci antigenu metodou ELISA v po­
rovnání s kontrolním neutralizačním testem v plakové modifikaci a imunodifúzním 
testem — The suitability of different carriers used for antigen adsorption by ELISA 
method in comparison with the control neutralization test in plaque modification 
and with immunodiffusion test

Výsledek \

Test
SN ID

ELISA

T D Z

Pozitivní 20+ 17 17 20 12
Dubiózní 0 1 3 0 4
Negativní 4 6 4 4 8

+) počet sér
T — diagnostické tyčinky; D — mikrodesky; Z — zkumavky

s výsledky uvedenými v tab. I. Počet 54 ELISA-pozitivních sér leží mezi 
počty sér ID- a SN-pozitivních. Počet sér ELISA-dubiózních byl naproti 
tomu vyšší (tab. II).

V tab. Ill jsou shrnuty titry protilátek u souboru 45 vyšetřených 
sér, stanovené SN a ELISA testem ve dvou modifikacích, v porovnání 
s výsledky ID testu. Všechna séra ID-pozitivní byla pozitivní také v SN 
a ELISA testu. Pozitivní séra zjištěná ID testem měla titr vyšší než 80, 
stanovený SN testem. Podobných výsledků bylo dosaženo i u ELISA 
testu v mikrodeskách s tím rozdílem, že u pěti sér ID-pozitivních byl 
titr 80. Kromě čtyř sér ID-dubiózních byla všechna séra s titry nižšími 
než 80 (vázaných na SN a ELISA test v mikrodeskách) negativní v ID 
testu. Šest sér SN- a ELISA-negativních bylo negativních v ID testu.

Při porovnání titrů protilátek zjištěných SN a ELISA testem v mikro­
deskách jsme zjistili, že u 12 sér byl titr stejný, u 11 sér byl ELISA 
titr nižší o jedno ředění, u tří sér o dvě ředění a u šesti sér byl naopak 
vyšší o jedno ředění. Rozdíly ve stanovených titrech ELISA metodou 
s diagnostickými tyčinkami byly v porovnání s SN titry ještě výraznější. 
U šesti sér byly až o tři ředění nižší, u 11 sér o dvě ředění nižší a větši­
nou u sér s nízkými titry protilátek byly titry stejné nebo — ve třech 
případech — o jedno ředění vyšší. Zajímavé však je, že všechna séra

II. Screeningové vyšetření sér imunodifúzním, neutralizačním a ELISA-T+> testem 
— Screening examination of sera by the immunodiffusion, neutralization, and 
ELISA-T + ) tests

Výsledek ID Procento 
z vyšetřených SN Procento 

z vyšetřených ELISA Procento 
z vyšetřených

Pozitivní 52 25,00 58 27,80 54 25,90
Dubiózní 3 1,47 1 0,48 6 2,88
Negativní 153 73,55 149 71,63 148 71,15

+) diagnostické tyčinky
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III. Ti try protilátek v sérech zjištěných neutralizačním a ELISA testem v porov­
nání s detekcí protilátek imunodifúzním testem — Antibody titres in the sera de­
termined by the neutralization and ELISA tests, as compared with antibody de­
tection by the immunodiffusion test

Sérum ID SN
ELISA

D T

1 160 320 80
2 d 80 160 40
3 d 10 — 5

5 -4- 160 80 NT
6
7

+ NT 160 80

8 — _ — —
9 — d d 10

10 — 20 40 40
11 — 10 20 10
12 — d d d
13 — 10 10 10
14 — 10 — 10
15 + 640 1280 160
16 + NT 1280 160
17 — — — —
18 + 320 320 NT
19 — — — —
20 -f- 320 160 80
21 + 1280 1280 320
22 — 40 40 80
23 d 40 40 10
24 + 160 80 80
25 + 160 80 80
26 + 160 40 20
27 + 640 320 80
28 + 320 160 160
29 d 40 40 10
30 + 160 80 40
31 + 320 80 40
32 + 2560 1280 NT
33 + 160 160 160
34 + 640 640 160
35 + 640 640 320
36 4- 1280 640 160
37 + 2560 640 320
38 + NT 1280 NT
39 + 320 640 160
40 + 640 320 80
41 + 1280 1280 320
42 d 80 80 20
43 + 160 160 40
44 — ■ — — —
45 + 640 640 160

d — dubiózní; — negativní; D — mikrodesky; T — diagnostické tyčinky 
NT — netestováno
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s velmi nízkými titry SN protilátek byla pozitivní v ELISA testu 
s diagnostickými tyčinkami. Tedy při posuzování pozitivity a negativi­
ty dává SN test a ELISA metoda v obou uvedených provedeních odpo­
vídající výsledky a oba testy mají vyšší záchytnost pozitivních sér než 
ID test.

DISKUSE

Sérologické metody v posledních letech vytlačily metody hemato- 
logické a ovládly diagnostiku EBL. Vysoká citlivost a specifita SN testu 
a RIA metody v průkazu protilátek EBL byla v řadě porovnávacích stu­
dií s ID testem a jinými metodami nejednou prokázána (Závada aj., 
1979; Miller aj., 1981 a jiní]. Přesto však nejsou v široké míře použí­
vány. Velice jednoduchý a specifický ID test získal — přes svou nižší 
citlivost — větší oblibu a je obecně pokládán i v mezinárodním měřítku 
za univerzální. Ukazuje se však, že konečné fáze ozdravování napojené 
na tento test narážejí na jisté potíže spojené s únikem raných stadií in­
fekce, u kterých nižší titry lze odhalit citlivějšími metodami. Zavedení 
metody ELISA výrazně obohatilo výběr citlivých sérologických metod. 
Tato metoda, alternativní RIA a SN testu, nevyžaduje práci s radioizo­
topy a je nesrovnatelně méně náročná na pracovní i provozní podmínky 
než SN test.

Naše pokusy týkající se adsorpce antigenu na různé nosiče ukázaly, 
že nejvhodnější jsou polystyrénové mikrodesky. Také polystyrénové ty­
činky, i přes výskyt dubiózních reakcí, plně vyhovují pro rutinní 
diagnostiku. Naproti tomu polystyrénové zkumavky nejsou pro značný 
pokles záchytu pozitivních sér u metody ELISA vhodné. Vyšetřením 
208 sér byla prokázána vyšší citlivost metody ELISA s diagnostickými 
tyčinkami v porovnání s ID testem. Se zřetelem pouze na počet pozitiv­
ních sér však tato modifikovaná metoda nedosáhla citlivosti SN testu. 
Procento ELISA-negativních sér (71,15%) však odpovídá procentu SN- 
-negativních sér (71,63%) a je signifikantně nižší než procento sér 
ID-negativních (73,55 %). Tyto nálezy naznačují, že vzhledem к vizuál­
nímu posuzování stupně zabarvení reakcí je nutné považovat i dubióz- 
ní výsledky u metody ELISA za diagnosticky významné. Součet pozitiv­
ních a dubiózních sér pak odpovídá výsledkům stanoveným SN testem 
a dubiózní nálezy lze v souhlasu s nálezy, které popsali A 11 a n e r 
aj. (1982), pokládat za specifické. Při screeningovém vyšetřování sér je 
metoda ELISA i v uvedené modifikaci alternativní SN testu, jak také 
potvrdili Graves aj. (1982), kteří pracovali s tímto testem v původním 
provedení.

Výraznější rozdíly mezi jednotlivými testy jsou patrné z vyhodno­
cení dosažených titrů v obou metodách ELISA a SN testu. Při porovnání 
s výsledky vyšetření ID testem se ukázalo, že titry protilátek v rozmezí 
80 až 100 (stanovené metodou ELISA v mikrodeskách nebo SN testem) 
představují hraniční titry pozitivity ID testu. Všechna séra ID pozitivní 
byla pozitivní i v SN testech. ELISA testem v mikrodeskách byly pro­
kázány ve většině případů titry o stejných, o1 jedno ředění nižších nebo 
i vyšších hodnotách, než jsou hodnoty SN titrů. Je třeba připustit, že 
kvantitativní studie u metody ELISA mohou být do jisté míry zatíženy 
chybou při subjektivním vizuálním hodnocení výsledků. Nicméně zřetel-
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ně vyšší rozdíly v dosažených litrech stanovených metodou ELISA 
s diagnostickými tyčinkami, porovnaných s mikrodeskami a SN testem, 
jsou průkazné a nesvědčí o vhodnosti použití této modifikované metody 
v kvantitativních studiích. Zajímavá a přitom významná je skutečnost, 
že všechna séra s nízkými titry SN protilátek, která nedávala reakci 
v ID testu, byla v modifikované metodě ELISA pozitivní. Tyto výsledky 
tedy odpovídají uvedeným závěrům o vhodnosti screeningového využití 
metody ELISA. V kombinaci s ID testem lze metody ELISA s úspěchem 
využít v konečných fázích ozdravování chovů při vyhledání zvířat v ra­
ných stadiích infekce.
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КАБЕЛИК, В. — ГОРИНА, Б. — КОЛАРЖ, Я. (Центральный ветеринарный институт, 
Прага): Сравнение некоторых серологических методов и их применение в диагностике 
энзоотической бычьей лейкемии. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 385-392.
Сравнивали метод ЭЛИСА с использованием полистиреновых микроплиток и палочек 
с нейтрализационным испытанием в бляшечной модификации (SN) и с иммунодиффузион- 
ным испытанием (ID). Для адсорбции вируса, особенно в количественных исследованиях, 
лучше всего удовлетворяют микроплитки. При скрининговом обследовании сопоставимые 
с SN испытанием результаты дают также диагностические палочки. У этого модифици­
рованного метода ЭЛИСА испытания нужно и сомнительные результаты считать диагности­
чески важными. При массовом обследовании можно ЭЛИСА испытание считать альтер­
нативным нейтрализационному испытанию. Установили, что титры антител в пределах 
80—100, определенные при помощи ЭЛИСА испытания в микроплитках или SN испы­
тания, представляют предельные титры позитивности ID испытания. Применение ЭЛИСА 
испытания удобно особенно в конечных фазах оздоровления стад, так как оно высоко 
чувсвительно и своевременно выявляет зараженных животных.
ЭЛИСА испытание; нейтрализационное испытание; иммунодиффузионное испытание (ID); 
антитела

KABELÍK, V. — HORYNA, В. — KOLÁŘ, J. (Central State Veterinary Institute, 
Praha): A Comparison of Some Serological Methods and their Use in the Diagnosis 
of Enzootic Bovine Leucaemia. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 385-392.
ELISA method with polystyrene micro-plates and rods was compared with the 
neutralization test in plaque modification (SN) and with the immunodiffusion 
method (ID). Micro-plates are the best for the adsorption of the virus, mainly in 
quantitative studies. In screening examinations it is also the diagnostic rods that 
give results comparable with the SN method. In the modified ELISA method, 
dubious results should also be regarded as diagnostically important. In mass 
examination, ELISA test can be considered as an alternative to the neutralization 
test. As demonstrated, the titres of antibodies from 80 to 100 determined by ELISA 
method in micro-plates or by the SN test represent the marginal titres of the po­
sitivity of ID test. The ELISA method is suitable mainly in the final stages of the 
sanitation of herds since infected animals are revealed with a high sensitivity and 
in time.
ELISA method; neutralization test; immunodiffusion test (ID); antibodies
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HLADINA PLAZMATICKÉHO TESTOSTERONU VE VZTAHU
К VĚKU, VELIKOSTI GONÁD A LIBIDO SEXU ALIS BÝKU

J. Kozumplík

KOZUMPLÍK, J. (Vysoká škola veterinární, Brno): Hladina plazmatického 
testosteronu ve vztahu к věku, velikosti gonád a libido sexualis býků. Veter. 
Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 393-399.
Hladinu plazmatického testosteronu (PT) jsme určovali přímou RIA metodou 
s testosteronem značkovaným tritiem. U 57 býčků ve věku 47 až 106 dnů jsme 
zjistili v průměru 2,25 * 1,46 nmol PT/1. Do 67 dnů věku činila hladina PT 
1,11 ± 0,69 nmol/1 a od 68. do 110. dne 2,74 ± 1,32 nmol/1. V období od 7 do 
13 měsíců byla u 108 býků zjištěna hladina PT 23,04 ± 19,81 nmol/1, což bylo 
proti prepubertálnímu období statisticky významné zvýšení (P = 0,01). U 154 
býků ve věku dva roky a starších byla stanovena hladina PT 21,72 ± 14,78 
nmol/1. V porovnání s býky 7 až 13 měsíců starými nebyl v hladině PT za­
znamenán statisticky významný rozdíl. Nebyla také zjištěna korelace mezi ve­
likostí gonád a hladinou PT ani vztah mezi libido a hladinou PT. U býků, 
jimž chybělo libido, byla průměrná hladina PT nevýrazně vyšší než u zvířat 
s výrazným libidem sexualis. Ve všech sledovaných skupinách býků bylo zjiš­
ťováno poměrně vysoké kolísání hladiny PT.
prepubertální období; puberta; reprodukční věk

V systému neurohormonálního řízení pohlavní činnosti samců mají 
nezastupitelnou úlohu androgeny. Ve většině případů se u samců do­
mácích zvířat přisuzuje větší úloha testosteronu, zatímco působnost 
androsteronu je zdůrazňována jen ojediněle. I když působení andro­
genů na organismus samčích zvířat je známé a doložené změnami vznik­
lými po kastraci, je funkce testosteronu stále zkoumána a podněty jeho 
tvorby jsou stále sledovány.

Tak byl zkoumán vliv roční doby na výši hladiny plazmatického 
testosteronu (PT) u beranů, kozlů, hřebců, králíků i býků (Katon­
gole aj., 1974; Schanbacher a. Ford, 1976; Enbergs aj., 
1977; Sun db у a Tollman, 1978 a jiní). Zatímco u zvířat se se­
zónním projevem pohlavní činnosti kolísá hladina PT v relaci s odpo­
vídající fází reprodukčního cyklu, u samců s celoročním projevem se­
xuálních funkcí není kolísání hladiny PT zcela synchronní s ročním 
obdobím. Z toho vyplývá, že může být ovlivňováno ještě dalšími fakto­
ry. Proto také byl z tohoto hlediska sledován vliv výživy, tělesné hmot­
nosti, ale i velikosti gonád (Sitar z aj., 1977; Charalambos, 
1979; Tönhardt aj., 1976; Schülke aj., 1976 a jiní). Byl sledo­
ván vztah mezi PT a silou libida (Foote aj., 1976), vztah mezi LH, 
FSH a testosteronem (Scham aj., 1978; Sundby a Tollman, 
1978 a jiní), byly zkoumány účinky pohlavního dráždění na tvorbu LH
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i PT (Hruška aj., 1974; Enbergs aj., 1977 a jiní], byla sledována 
hladina PT po aplikaci GnRH (Schanbacher a Echternkamp, 
1978; Kattesch aj., 1979) a u některých druhů zvířat byly sledová­
ny variace plazmatického testosteronu od narození až do dospělosti, 
včetně jeho hladiny v období prenatálním. Poměrně rozsáhlými pokusy 
se stanovením výše PT u kanců se zabývali Navrátil a Lojda 
(1978) a Navrátil a Forejtek (1979).

Protože je kolísání množství PT u býků dáváno do závislosti s pů­
sobením mnoha dalších faktorů, sledovali jsme je vzhledem к věku 
býků, velikosti varlat a síle libida.

MATERIÁL A METODA

Testosteron v krevní plazmě býků jsme stanovovali přímou radioimunobiolo- 
gickou metodou s testosteronem značeným tritiem (S t u p n i с к y, 1975).

Do pozorování býků jsme zařadili tyto skupiny: 57 býčků v prepubertálním 
období (věk 47—106 dnů), 108 býků v období puberty zakončované odběry semena 
(věk 7—13 měsíců) a 154 býků v plném produkčním věku (dva roky a více).

Velikost varlat vzhledem к množství testosteronu byla sledována u 20 býků 
od 14. měsíce věku, a to půl roku v tříměsíčních intervalech.

Konečně byla stanovena hladina plazmatického testosteronu u 66 býků 12 mě­
síců starých, u nichž bylo libido výrazné, a u 17 stejně starých býků, kteří byli vy­
řazování, protože jim projevy libida sexualis chyběly.

Ve všech skupinách byla odebírána krev z v. jugularis v dopoledních hodinách, 
tj. mezi 8.00 a 11.00 hodinou. Převážně se jednalo o býky českého strakatého ple­
mena, z části černostrakatého plemena (Holstein) a jejich křížence; ustájeni byli 
v odchovnách pro plemenné býky nebo v inseminačních stanicích býků (ISB).

VÝSLEDKY A DISKUSE

U 57 býčků chovaných v odchovnách, tedy s relativně stabilním zev­
ním prostředím, tj. způsobem ustájení a krmení odpovídajícím normě, 
bylo v době od 47 do 106 dnů věku stanoveno množství PT v průměru 
2,25 ± 1,46 nmol/1. V daném časovém rozpětí byly zjišťovány dvě různě 
vysoké hladiny PT, jejichž rozdílná hranice byla zjištěna po druhém mě­
síci věku. Do 67. dne se hladiny PT pohybovaly převážně na úrovni 
blízké 1,04 nmol/1 (x = 1,11 ± 0,69 nmol/1), zatímco od 68. dne se pře­
vážně zvýšily (x = 2,74 ± 1,32 nmol/1), a to až do 106. dne, kdy byla 
daná etapa pozorování ukončena. Rozdíl ve srovnávaných časových 
úsecích se statisticky liší (P < 0,05).

Sledované období (47—106 dnů) plně odpovídá prepubertálnímu 
období u skotu. V úměrných časových relacích je toto stadium zjišťo­
váno i u jiných druhů zvířat. Poporodní variace androgenů u morčat, 
charakterizovaná sedmý den po narození hypertestosteronemií, je vel­
mi podobná křivce zjišťované u krysy (Miyachi aj., 1973) i u pra­
sete (Meusy — D e s s o 11 e, 1975), zatímco u člověka bylo popsáno 
ve druhém měsíci po narození zvýšení hladiny PT až na 9,19 ± 
± 1,07 nmol/1; toto množství však po 60. dnu progresivně klesalo.

Zvýšené množství PT v tomto období u skotu a v odpovídajících ob­
dobích u jiných zvířat není teoreticky plně osvětleno, svědčí však o zvý­
šené aktivitě Leydigových buněk. Tato aktivita se může vztahovat к nut­
nému dokončení vývoje určitých částí kopulačních orgánů (u skotu eso- 
vité zakřivení pyje a prepuciálního vaku, u kanců vývoj celého kopu-
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I. Hladina plazmatického testosteronu býků různého věku — The level of plasma 
testosterone in bulls of different age

Hodnocený věk Počet 
zvířat

Testosteron 
x nmol/1 5

47 — 106 dnů 57
2,25

0,35- 5,20
1,46

7—13 měsíců 108
23,04

1,73-91,95
19,81

2 roky a více 154
21,79

1,73-78,07
14,78

lačního orgánu apod.). Zastavení působnosti PT na tyto části orgánů 
je — kromě dalších vztahů к výměně látkové apod. — výrazně patrné 
po kastraci.

V rámci časového rozmezí 7 až 13 měsíců jsme sledovali období, kte­
ré se u býků někdy nazývá druhá fáze puberty, končící získáním eja- 
kulátu, který je již používán к inseminaci. Jak vyplývá z tab. I, je cha­
rakteristickým znakem celé skupiny (108 zvířat) relativně velké kolísá­
ní zjišťovaných hodnot PT 1,73 až 91,95 nmol/1. Proti prepubertálnímu 
období bylo zjištěno výrazně vyšší průměrné množství PT — x = 23,04 ± 
± 19,81 nmol/1, což jsou hodnoty statisticky významně vyšší (P < 0,01).

Srovnáme-li naše výsledky s údaji jiných autorů, je možné konsta­
tovat, že se v mnoha směrech shodují. Tak Sitarz aj. (1977) uvá­
dějí, že u býků osm až devět měsíců starých činí množství PT 24,29 ± 
± 0,35 nmol/1 a u býků 375 dnů starých x = 41,64 ± 5,90 nmol/1. T h i - 
bier (1976) stanovil u 12měsíčních býků — homozygotních dvojčat — 
hodnoty PT, které v průběhu dne kolísaly od 1,73 do 34,70 nmol/1. Na­
še výsledky lze srovnat i s výsledky dalších autorů (W elsh aj., 1979), 
kteří rovněž popisují nepravidelné kolísání hladiny PT u jednotlivých 
býků. Toto kolísání je možné kompenzovat jen vyšetřením větší skupi­
ny zvířat, stejnou technikou odběru krve ve shodných obdobích dne.

II. Statistická významnost rozdílů hladin plazmatického testosteronu u býků růz­
ného věku — Statistical significance of differences in the levels of plasma testo­
sterone in bulls of different age

Porovnávané období vývoje Kritické 
hodnoty Významnost Hodnocení 

významnosti

47 — 106 dnů : 7 —13 měsíců 7,8509 P = 0,01 +
47 — 106 dnů : 2 roky a více 9,8974 P = 0,01 +
7 — 13 měsíců : 2 roky a více 0,5812 P = 0,00

+ v neprospěch období 46 — 110 dnů (prepubertálního období)
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III. Vztah velikosti varlat к hladině plazmatického testosteronu — The relation of 
testicle size to the level of plasma testosterone

Počet zvířat Pořadí 
vyšetřování

x délka 
gonád v cm

x šířka 
gonád v cm

x objem 
šourku v cm

Hladina PT 
nmol/1

20 1
11,68

± 0,63
8,20

± 0,46
38,35

+ 1,38
37,35

± 10,49

20 2
12,03

± 0,65

8,38
± 0,48

39,20
± 1,54

38,83
± 22,20

20 3
12,42

± 0,60
8,75

± 0,45
40,05

± 1,50
36,40

± 11,33

Při stanovení výše PT u býků v produktivním věku byla vyšetřena 
154 zvířata. V průměru byla zjištěna hodnota PT x = 21,72 ± 14,78 nmol/ 
/1, což se v zásadě shoduje s hodnotou zjištěnou u býků 7 až 13 měsíců 
starých. I pro tuto skupinu je příznačná velká rozkolísanost krajních 
hodnot PT. Vzájemné srovnání hodnot PT je uvedeno v tab. I a statistic­
ké vyhodnocení dosažených výsledků je popsáno v tab. II.

Zjistili jsme, že býky nelze kategorizovat podle množství PT vzhle­
dem к věku od období puberty do- šesti let. Námi stanovené hodnoty 
kolísají nejčastěji od 3,47 do 52,05 nmol/1; dosud nebyl přesně určen 
rytmus a přesné podněty, které inkreci PT způsobují.

U 20 plemeníků 14 až 16 měsíců starých, kříženců plemene CSTR 
a Ayrshire jsme v průběhu šesti měsíců ve tříměsíčních intervalech 
uskutečnili testimetrické měření a současně jsme sledovali hladiny PT. 
Výsledky jsou uvedeny v tab. III. Ze srovnání testimetrických hodnot 
zjišťovaných na začátku pokusu a za tři měsíce (druhé měření) vyplý­
vá, že rozdíly v délce, šířce (levých gonád) a objemu šourku jsou podle 
Duncanova testu (2,48) nevýznamné. Stejně tak je tomu mezi druhým 
a třetím měřením (O = 2,75). Při srovnání prvního a třetího měření byl 
ve všech hodnocených kritériích (délka, šířka, objem) zjišťován sta­
tisticky významný rozdíl (P = 0,01). Proto jsme porovnávali nárůst ob­
jemu varlat, který byl relativně největší, s hladinou PT.

Při srovnání hladiny plazmatického testosteronu s růstem gonád 
vyjádřeným nárůstem objemu jsme zjistili, že směrodatná odchylka

IV. Hladina plazmatického testosteronu býků s výrazným libidem a býků bez libida 
— The level of plasma testosterone in bulls with pronounced libido as compared 
with bulls without libido

n Věk (roky) Libido sexualis Průměrné hodnoty 
PT nmol/1

66 1 výrazné 19,42 ± 18,25
17 1 chybí 20,64 ± 18,29
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u plazmatického testosteronu byla 4,42, u objemu varlat 1,72, kovariace 
činí 0,07. Koeficient korelace byl 0,01, z čehož vyplývá, že nebyla zjiš­
těna korelace mezi růstem objemu gonád a množstvím plazmatického 
testosteronu. To potvrzuje také zjištění u jiného souboru býků, v němž 
výše PT dvou jedinců postižených totální hypoplazií varlat odpovídala 
výši PT býků stejné věkové kategorie s normálním vývojem varlat.

Z našich sledování vyplývá, že neexistuje přímý vztah mezi veli­
kostí varlat býků a množstvím plazmatického testosteronu.

Konečně jsme v rámci pokusů sledovali u dvou skupin stejně sta­
rých býků vztah hladiny PT к úrovni libida sexualis. Jak vyplývá z tab. 
IV, byla hladina PT u obou skupin býků v průměru téměř shodná, po­
někud vyšší (v průměru o 1,73 nmol/1) byla zjištěna u býků, kteří ne­
vykazovali známky libida sexualis ve 12 měsících věku. Kolísání hla­
diny PT je v obou skupinách poměrně značné, což odpovídá výsledkům 
zjišťovaným v předcházejících pokusech.

Hodnotíme-li dosažené výsledky s údaji jiných autorů, je třeba se 
ztotožnit s názorem, že testosteron je jen potenciálním ukazatelem 
androgenní aktivity, bez přímého účinku na cílové orgány. Teprve pů­
sobením 5 alfa reduktázy dochází к přeměně testosteronu na dihydro­
testosteron, který působí na cílové orgány a ovlivňuje sílu libida 
[Holtz, 1974). Vzhledem к tomu, že testosteron nepůsobí přímo, ne­
mohou být z úrovně jeho hladiny v krevní plazmě vyvozovány vztahy 
к projevům libida sexualis. Pak je možné se ztotožnit s názory jiných 
autorů, kteří shodně s našimi výsledky uvádějí, že u jedinců s nevýraz­
ným nebo chybějícím líbidem sexualis lze zjistit zvýšené hladiny plaz­
matického testosteronu (En bergs aj., 1977).
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КОЗУМПЛИК, Я. (Ветеринарный институт, Брно): Уровень плазматического тестостерона 
по отношению к возрасту, размеру гонад и силе полового стремления быков. Veter. Med. 
(Praha), 28, 1983 (7) : 393-399. '
Уровень плазматического тестостерона (РТ) определяли прямым RIA методом с тестосте­
роном, меченным тритием. У 557 быков в возрасте 447 — 106 дней установили в среднем 
2,25 ± 1,46 нмоль РТ/л. До 67-дневного возраста уровень РТ составлял 1,11 ± 0,69 нмоль/л, 
а от 68 до 110 дня жизни 2,74 ± 1,32 нмоль/л. В период от 7 до 13 месяцев у 108 быков 
был установлен уровень РТ 23,04 ± 19,81 нмоль/л, что по сравнению с допубертетным 
периодом представляет статистически достоверное повышение (Р = 0,01). У 154 быков 
в возрасте двух лет и старше установлен уровень РТ 21,72 ± 14,78 нмоль/л. По срав­
нению с быками в возрасте 7—13 месяцев не было отмечено статистически достоверной 
разницы. Не установили также взаимоотношения ни между размером гонад и уровнем РТ, 
ни между силой полового стремления и уровнем РТ. У быков с отсутствием пологово 
стремленя средний уровень РТ был незначительно выше, чем у животных с сильно вы­
раженным половым стремлением. Во всех обследуемых группах быков отметили сравни­
тельно высокое колебание уровня РТ.
допубертетный период; пубертет; воспроизводительный возраст

KOZUMPLÍK, J. (University of Veterinary Medicine, Brno): The Level oj Plasma 
Testosterone in relation to Age, Gonad, Size and Libido sexualis in Bulls. Veter. 
Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 393-399.
The level of plasma testosterone (PT) was determined by the direct RIA method
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with tritium-labelled testosterone. An average level of 2.25 ± 1.46 nmol PT/'l was 
found in 57 bullocks old 47 to 106 days. Until the age of 67 days, the level of PT 
was 1.11 ±0.69 nmol/1 and from the 68th to the 110th day 2.74 ± 1.32 nmol/. In the 
period from the 7th to the 13th month of age, 108 bulls were found to have the PT 
level of 23.04 ± 19.81 nmol/1, which was a statistically significant increase (P = 0.01) 
as compared with the prepubertal period. In 154 bulls old two years and older, the 
PT level was found to be 21.72 ± 14.78 nmol/1. In comparison with bulls old 7 to 
13 months, no statistically significant difference was recorded in PT levels. Neither 
was found any correlation between the gonad size and PT level and any relation 
between libido and PT level. In the bulls having no libido the PT level was in­
significantly higher than in the bulls with pronounced libido sexualis. In all the 
studied groups of bulls, a comparatively high variation was found in PT values, 
c 
prepubertal period; puberty; reproduction age
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METABOLICKÝ profil u nové narozených telat a hladina 
IMUNOGLOBULINŮ V PRVNÍCH DNECH JEJICH ŽIVOTA

E. Kudláč, J. Schulz, V. Vedral, V. Vollhardt

KUDLÁC, E. — SCHULZ, J. — VEDRAL, V. — VOLLHARDT, V. (Vysoká 
škola veterinární, Brno; Ustav rozmnožování hospodářských zvířat, Lipsko): 
Metabolický profil и nově narozených telat a hladina imunoglobulinů v prvních 
dnech jejich života. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 401-412.
U 128 nově narozených telat jsme po určení jejich klinického stavu odebírali 
krev z vena jugularis, abychom stanovili aktuální pH krve, koncentraci kyseliny 
mléčné, pCOz, base excess, pufrovací base a standardní kyselý bikarbonát. 
Průběh a stupeň obtížnosti porodu významně ovlivňovaly jak vitalitu telat, 
tak i zjišťované ukazatele acidobazického stavu. U telat normálně porozených 
bylo proti telatům po komplikovaném porodu pH 7,20 ± 0,03 :7,11 ± 0,07, pCOz = 
= 8,4 ± 0,9 :10,0 ± 1,1 kPa, base excess —2,30 ± 2,10 : —5,80 ± 4,60 mmol/1, pufro­
vací base 43,0 ± 2,4 : 39,5 ± 6,5 mmol/1, standardní kyselý bikarbonát 22,3 ± 1,8 : 
: 19,6 ± 4,1 mmol/1 a koncentrace kyseliny mléčné 5,6 ± 2,0 : 10,7 ± 5,1 mmol/1. 
Rozdíly byly statisticky významné (P < 0,05) a statisticky vysoce významné 
(P < 0,01). Kontinuální sledování aktuálního pH krve a koncentrace kyseliny 
mléčné u telat v prvních 24 hodinách po narození ukázalo, že při stejném 
trendu změn u telat po těžkých porodech jsou výchozí hodnoty méně příznivé 
a jejich normalizace trvá delší dobu. Je poukázáno na význam těžkého porodu 
pro vznik respiratorně metabolické acidózy a její vliv na vitalitu nově naro­
zených telat, resp. na jejich přežití. Diskuse se zabývá významem hladiny imu­
noglobulinů u telat v prvních dnech po narození pro jejich další vývoj. Sta­
novení obsahu protilátek v kolostrálním séru z prvního nádoje u 33 a 29 krav 
na dvou farmách ukázalo vážné nedostatky jeho kvality. Vyhovující hladina 
IgG byla zjištěna jen u 36,36 %, resp. 58,62 % krav, vyhovující hladina IgM 
jen u 12,12 %, resp. 24,13 % sledovaných krav. Stanovení obsahu imunoglobu­
linů u jejich telat za dva až tři dny po narození (33 + 33 kusy) ukázalo nor- 
moglobulinémii jen u 24,24 %, resp. 15,15% případů. U 33 a 29 krav na dvou 
farmách byl v kolostrálním séru prvního nádoje stanoven průměrný obsah 
imunoglobulinů třídy G 27,99 ± 20,25 mg/ml, resp. 36,95 ± 21,62 mg/ml a 3,64 ± 
± 1,25, resp. 2,04 ± 1,42 mg/ml třídy M. U jejich telat činil za dva až tři dny po 
narození obsah IgG 4,25 ± 2,57 mg/ml, resp. 3,99 ± 1,86 mg/ml a obsah IgM činil 
0,30 ± 0,20, resp. 6,38 ± 0,25 mg/ml.
skot; acidobazický stav; porod; perinatální mortalita

Etiologie perinatálních ztrát a postnatálních onemocnění je u te­
lat velmi pestrá. Souhrnně lze říci, že se uplatňuje polyfaktoriální kom­
plex příčin endogenního a exogenního charakteru, které působí již za 
březosti, během porodu a v průběhu celého postnatálního období. Jako 
nejzávažnější se v těchto etapách ukazují nedostatky v chovu a ne­
správná výživa, dlouhotrvající těžké porody a nedostatečná péče o no­
vě narozená telata.

Metabolické poruchy u krav v pozdní březosti působí nepříznivě 
i na plod a negativně ovlivňují nejen životnost a odolnost narozených
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telat, ale i kvalitu mleziva. Při ztíženém porodu dochází v důsledku 
kontrakcí děložních к redukci uteroplacentárního prokrvení, které způ­
sobuje nedostatečné zásobení plodu kyslíkem (Assali aj., 1968; 
Walser a Maurer — Schweizér, 1978; Maurer — Schwei­
zer aj., 1977; Weizenhöfer a M ü 11 i ng, 1978 a jiní), čímž se 
u plodu vytváří stav hypoxie. Současně je redukováno předávání 
kysličníku uhličitého matce a v krvi plodu dochází к jeho zmnožení 
[hyperkapnie). Na hypoxii reaguje plod hospodárnějším využitím kyslí­
ku a jeho přeměnou ve svém krevním oběhu. Všechny intrauterinně ži­
votně nedůležité orgány (plíce, slezina, tymus, svalstvo a kůže, žaludek 
a střevní trakt a pravděpodobně také játra a ledviny) se méně prokr- 
vují. Uspořený kyslík je využíván životně důležitými orgány, tj. srdcem 
a mozkem. Tato úsporná přeměna při delším trvání má za následek, 
že odbourávání glykogenu v nedostatečně prokrvených tkáních může 
probíhat jen anaerobně a nejvýše na kyselinu pyrohroznovou, která je 
z největší části redukována na kyselinu mléčnou. Energetické využití 
je přitom nízké, postačí však к tomu, aby byla zachována výměna lát­
ková (Weizenhöfer a M ü 11 ing, 1978).

V každém případě dochází v důsledku anaerobní glykogenolýzy při 
snížené produkci energie к rychlému vyčerpání glycidových rezerv a vi­
nou hromadění se kyseliny mléčné se vyvíjí metabolická acidóza. Vý­
sledkem těchto pochodů je, že u čerstvě narozeného telete i po nenaru­
šeném průběhu porodu je vyvinutý praeacidotický stav, resp. lehká 
respiratorně-metabolická acidóza. Po ztížených porodech nacházíme 
u telat vysoký stupeň acidózy, která se klinicky projevuje sníženou ži­
votaschopností. Stupeň acidózy má pak rozhodující význam pro živo­
taschopnost a přežití nově narozeného telete. U dobře živených telat 
se metabolická acidóza kompenzuje již po jedné hodině, respiratorní 
acidóza však není zcela odstraněna ani po 24 hodinách.

Podle Ševčíka aj. (1969) a Kóni aj. (1970) je hladina glu­
kózy v krvi hypoxických telat krátce po narození výrazně vyšší. Je po­
zorován rychlý pokles pH a podle Miillinga aj. (1972) klesá na 
6,93 až 6,69; vysoká je hladina kyseliny mléčné (Ševčík aj., 1969). 
Mírné zvýšení acetonových látek v krvi hypoxických telat naznačuje, 
že v játrech oxiduje tuk a že asfyxie nemá vliv ňa acetonové látky. Na­
proti tomu u silně přidušených telat, u nichž je značná deprese neeste- 
rifikovaných mastných kyselin, ke zvýšení acetonových látek nedo­
chází, zřejmě v důsledku nedostatku mastných kyselin v játrech (Kač- 
m á r i к aj., 1970).

Hypoglykemie a hypoxie ochromují dýchací centrum. Nízká hod­
nota pH krve podněcuje přes chemoreceptory dechové centrum к vyvo­
lání častějších, nekoordinovaných lapavých dechů. Jako důsledek hy­
poglykemie je ochromována také srdeční činnost a dochází к vyššímu 
zatížení srdce vinou edému plic a reflektorických kontrakcí cév malého 
krevního oběhu. Tak se narušuje krevní oběh, který může přivodit úhyn 
plodu.

Při těžkých porodech se nebezpečí hypoxie a acidózy značně zvy­
šuje. Hlavními důvody jsou předčasné uvolňování placenty, resp. hro­
madění krve v ní a vznik edému, narušení cirkulace krve stlačením, 
stočením a přetržením pupečního provazce a traumatizace plodu.

Pro zdraví a dobrou perspektivu telete v postnatálním období má 
dále zásadní význam příjem dostatečného množství kvalitního mleziva
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s vysokým obsahem ochranných imunologicky aktivních látek. U skotu 
převládajícím imunoglobulinem (Ig) v kolostru (cca 87,0%), a tím 
i v krevním séru telat v raném postnatálním období, je IgGi (Hajdú, 
1977). Jen v nepatrné míře je v kolostru obsažen IgG2 (přes 2 %) a níz­
ký je i obsah IgM (5,0%) a IgA,(5,5%) — (Hajdú, 1977).

Podle Hajdú (1977) činí celkový obsah imunoglobulinů v ko­
lostru 8630 ^g na 100 ml. Je přímo úměrný množství celkové bílkoviny 
v kolostrálním séru, které by v prvním nádoji od zdravých krav nemělo 
klesnout pod 120 g/1 (Bouda, 1979).

Imunoglobuliny jsou aktivně transportovány z krve do kolostra vy­
soce selektivním mechanismem mléčné žlázy. Selektivní transport od 
mléčné žlázy probíhá v posledním měsíci březosti, kdy také nastává po­
kles imunoglobulinů v krevním séru krav. Obsah imunoglobulinů v ko­
lostru je velmi variabilní a závisí na mnoha faktorech, především na vý­
živě, zdravotním stavu, věku, plemenné příslušnosti a délce zaprahnutí 
(J a g o š aj., 1980).

Telata se rodí s hypo- až agamaglobulinemií. Normoglobulinemický- 
mi se telata stávají za 24 až 48 hodin po příjmu mleziva (Hajdú, 
1977) v závislosti na obsahu a kvalitě imunoglobulinů v přijatém mle- 
zivu. Při určité nejednotnosti údajů o normální hladině gamaglobulinů 
v krevním séru telat v prvních dnech po narození je za normoglobuli- 
nemii nejčastěji považována hodnota 600 až 800 mg Ig ve 100 ml krev­
ního séra při jejich zjišťování metodou radiální imunodifúze (Král aj., 
1977). Toto množství přibližně odpovídá 18 až 20 zákalovým jednotkám 
při zjišťování Ig zinksulfátovou turbidimetrickou metodou (Slanina, 
1977).

Resorpce imunoglobulinů je ovlivňována mnoha faktory, především 
je závislá na množství a kvalitě přijatého mleziva. Hajdú í 1977) ci­
tuje různé autory, kteří poukazují na to, že přibližně 20 až 30 % telat 
zůstává hypogamaglobulinemických přesto, že se nejedná o nedostatky 
v podávání kolostra a obsahu imunoglobulinů v něm. Za nejčastější pří­
činu nedostatečného vstřebávání imunoglobulinů jsou pak označovány 
stresové stavy z prostředí.

MATERIAL a metody

Metabolický profil jsme určovali u 128 telat černostrakatého mléčného skotu 
bezprostředně po narození (38 na klinice a 90 v zemědělských závodech). Případy 
byly rozděleny podle průběhu porodu do tří kategorií — normální porod, lehce až 
středně narušený porod (tah dvěma osobami včetně jednoduchých repozicí) a znač­
ně komplikovaný porod (torze dělohy, namáhavé repozice a císařský řez). Do pěti 
minut po narození jsme klinicky stanovili vitalitu telete podle kritérií A p g a - 
rové (1966) a v naší úpravě (K u d 1 á č aj., 1983) a z véna jugularis jsme odebí­
rali vzorky krve za účelem stanovení těchto parametrů: koncentrace kyseliny mléč­
né, aktuální pH, pCOz, base excess, pufrovací base a standardní bikarbonát. Ke sta­
novení stejných ukazatelů metabolického profilu jsme u telat na klinice odebírali 
vzorky krve dále za 10 a 60 minut, za 3, 6, 12 a 24 hodin, u telat v zemědělských 
závodech za 6, 12 a 24 hodin po porodu (celkem 50 případů). Koncentraci kyseliny 
mléčné jsme stanovovali fotometricky přístrojem Eppendorf 6120. Aktuální pH krve 
jsme určovali na Astrupově přístroji, typ AMEi, při koncentraci kysličníku uhliči­
tého 4 % a 8 % s korekcí na tělesnou teplotu 39 °C. Hodnoty acidobazického pro­
filu byly vypočteny za použití Siggard-Andersenova nomogramu.

U dalších 55 telat červenostrakatého a černostrakatého skotu, popřípadě u je­
jich kříženců, rozdělených do dvou skupin (dva zemědělské závody), jsme klinicky 
stanovovali zdravotní stav po narození a ve věku dva až tři dny jsme odebírali
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z vena jugularis krev pro přípravu séra a pro stanovení obsahu imunoglobulinů 
a celkové bílkoviny. U krav — matek telat — jsme z prvního nádoje mleziva ode­
bírali vzorek před napitím telete; z tohoto vzorku jsme připravovali kolostrální 
sérum a stanovovali obsah imunoglobulinů.

Obsah imunoglobulinů jsme stanovovali metodou jednoduché radiální imuno- 
difúze podle Manciniho aj. (1965 — cit. Král aj., 1977) v modifikaci podle 
Krále aj. (1977). Celkovou bílkovinu v krevním séru jsme stanovovali refrakto- 
metricky.

Statistické zhodnocení bylo provedeno Studentovým t testem a dále byly vy­
počteny korelační koeficienty.

I. Výsledky klinického a laboratorního vyšetření vitality novorozených telat — The 
results of the clinical and laboratory examination of the vitality of newborn calves

Průběh porodu

Kritérium normální 
porod

lehce až 
středně 
ztížený 
porod

značně 
kompliko­

vaný 
porod

statistické 
zhodnocení

Klinické и
posouzení ' -
vitality '

5

85
9,10 

± 0,8

18
7,70 

± 0,7

25
6,70 

± 0,7

1 : 2,3 ± ± ±
2:3 ±±±

Hodnota pH n
X
s

16
7,20

± 0,03

12
7,13

± 0,09

10

7,11
± 0,07

1 : 2,3 ± ± ±

pCOa n .
(kPa) .

s

16
8,4

± 0,9

12
8,6

± 1,5

10
10,0

± 1,1

1 : 2,3 + + +

Base excess n
(mmol/1) -

s

16
- 2,30
± 2,10

12
- 7,04
± 4,60

10
- 5,80
± 4,60

1:2 + +
1:3 +

Pufrovací base n 
(mmol/1) -

5

16
43,0

± 2,4

12
37,7

± 5,3

10
39,5

± 6,5
1:2 + +
1:3 +

Standardní n
kyselý -
bikarbonát 
(mmol/1) s

16
22,3

± 1,8

12
18,5

± 3,8

10
19,6

±4,1
1:2 ±±
1:3 +

Koncentrace n
kyseliny -
mléčné 
(mmol/1) í

81
5,6

± 2,0

17
7,7

± 0,7

23
10,7

±5,1
1 : 2,3 ± + ±
2:3 ±±
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VÝSLEDKY

Hodnoty sledovaných ukazatelů metabolického profilu u čerstvě na­
rozených telat ukazuje tab. I. Mohli jsme konstatovat výraznou souvis­
lost mezi průběhem porodu, jmenovitě stupněm jeho obtížnosti, a úrov­
ní sledovaných kritérií, resp. souvislost mezi klinicky určenou vitali­
tou telat a výsledky laboratorního vyšetření krve.

Zatímco hodnota aktuálního pH krve u telat po normálním porodu 
s průměrným stupněm vitality 9,10 činila 7,20, u telat vybavených v rám­
ci středně ztíženého porodu kleslo pH na 7,13 a u telat narozených při 
značně ztíženém porodu až na 7,11.

Parciální tlak kysličníku uhličitého se v závislosti na stupni ztížení 
porodu zvyšoval z 8,4 kPa na 8,6 a 10,0 kPa. Base excess se u telat za­
řazených do jednotlivých skupin zmenšoval — z —2,30 mmol/1 na 
—7,04 a —5,80 mmol/1. Pufrovací base se rovněž snižovala — ze 
43,0 mmol/1 na 37,7 a 39,5 mmol/1. Stejný trend pak byl zaznamenán při 
stanovování standardního kyselého bikarbonátu — z 22,3 mmol/1 na 
18,5 a 19,6 mmol/1. Koncentrace kyseliny mléčné se naopak zvyšovala 
z 5,6 mmol/1 na 7,7 a 10,7 mmol/1.

Korelační vztahy zjišťovaných parametrů acidobazického stavu uka­
zuje obr. 1. Mezi výsledkem klinického ohodnocení vitality narozených 
telat a průměrnou hodnotou aktuálního pH venózní krve a koncentrací 
kyseliny mléčné byly zjištěny statisticky vysoce signifikantní korelační 
koeficienty r = 0,83 až 0,97.

Kontinuální sledování koncentrace kyseliny mléčné v krevním séru 
telat po normálním porodu u jalovic i krav ukazuje výrazný pokles již 
během jedné hodiny a pomalý pokles během dalších 24 hodin (z 5,8 
mmol/1 na 3,0 a 2,7 mmol/1, resp. ze 4,3 mmol/1 na 2,7 a 2,2 mmol/1) — 
(obr. 2A). Aktuální pH (obr. 2B) bezprostředně po narození telat od 
jalovic činilo 7,22 a od krav 7,23, během prvních 10 minut života pak 
pokleslo na 7,21, resp. 7,20, ale v dalším období trvale vykazovalo stou­
pající trend, takže za 24 hodiny po narození činilo 7,37, resp. 7,34.

Oba sledované ukazatele u telat po těžkých porodech vykazovaly 
v průběhu prvních 24 hodin po narození obdobný trend, ale výchozí 
hodnoty v obou případech byly méně příznivé. Tak výchozí průměrná 
koncentrace kyseliny mléčné (obr. ЗА) u telat po těžkém porodu jalo­
vic činila 10,9 mmol/1 a u telat po těžkém porodu krav 7,1 mmol/1. Po 
mírném zvýšení za prvních 10 minut života (na 13,4 a 7,6 mmol/1) její 
obsah trvale klesal a za 24 hodiny činil v obou případech obsah kyseli­
ny mléčné v krevním séru 2,6 mmol/1.

Aktuální pH bylo u telat bezprostředně po těžkých porodech jak 
jalovic, tak i krav nižší (7,18 a 7,16) a v dalším období trvale stoupalo, 
takže za 24 hodiny po narození činilo 7,33 a 7,35 (obr. 3B). Souborně 
lze říci, že změny v acidobazickém stavu u telat narozených při těžkém 
porodu mají stejný charakter a směr, s tím rozdílem, že koncentrace 
kyseliny mléčné je na vyšší úrovni a naopak pH vykazuje nižší hod­
notu.

Výsledky šetření o obsahu protilátek v kolostrálním séru z prvního 
nádoje u krav z obou zemědělských závodů ukazuje tab. II. Průměrný 
obsah IgG v kolostrálním séru krav první skupiny činil 27,99 ± 20,55 mg/ 
/ml a IgM činil 3,64 ± 1,25 mg/ml. U krav druhé skupiny byl obsah IgG
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KONCENTRACE AKTUÁLNÍ pH 1. Korelace mezi klinicky stanovenou 
vitalitou (podle Apgarové, 1965) a někte­
rými ukazateli metabolického profilu te­
lat po narození (všechny korelace jsou 
statisticky významné) — The correlation 
between the clinically determined vita­
lity (after Apgar, 1965) and some para­
meters of metabolic profile in calves 
after birth (all correlations statistically 
significant)

A

STANDARTNÍ BAZE
BIKARBONAT EXCESS

PUFROVACÍ BÁZE " '

В

2. Změny v krvi telat 
po normálním porodu 
v průběhu 24 hodin ži­
vota : A — koncentrace 
kyseliny mléčné, В — 
aktuální pH — The 
changes in calf blood 
after normal birth 
within 24 hours of life: 
A — lactic acid con­
centration, В — actual 
pH value
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3. Změny v krvi telat 
po středně těžkých a 
značné komplikovaných 
porodech v prvních 24 
hodinách života: A — 
koncentrace kyseliny 
mléčné, В — aktuální 
pH — The changes in 
the blood of calves 
after medium-difficult 
birth and after dystocia 
within the first 24 hours 
of life: A — lactic acid 
concentration, В — 
actual pH value

II. Obsah imunoglobulinů v kolostrálním séru krav — Immunoglobulin content in 
the colostral serum of cows

Farma Počet 
krav

IgG mg/ml
0

Hladina IgG 
vyšší než 
30 mg/ml IgM mg/ml

0

Hladina IgM 
vyšší než 
3 mg/ml

ks % ks О/ /О

К 33 27,99 ± 20,33 12 36,36 3,64 ± 1,25 4 12,12
С 29 36,95 ± 21,62 17 58,62 2,04 ± 1,42 7 24,13

I P < 0,05 P < 0,01
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III. Obsah imunoglobulinů v krevním séru telat za dva až tři dny po narození — 
Immunoglobulin content in the blood serum of calves two to three days after birth

Farma Počet 
telat

Celková 
bílkovina 

g/1

IgG 
mg/ml

IgM 
mg/ml

Normoglobuli­
nemie zjištěna

ks

К 33 53,58 ± 1,92 4,25 ± 2,57 0,30 ± 0,20 8 24,24

Č 33 54,10 ± 1,53 3,99 ± 1,86 0,38 ± 0,25 5 15,15

v kolostrálním séru vyšší a v průměru činil 36,95 ± 21,62 mg/ml; obsah 
IgM byl naopak nižší a činil 2,04 ± 1,42 mg/ml.

Požadavek nejnižší fyziologické hladiny IgG v kolostrálním séru 
v první skupině splňovalo 36,36 % a ve druhé skupině 58,62 % sledo­
vaných krav. Se zřetelem na obsah IgM splňovalo minimální požadavek 
v první skupině 12,12 %, ve druhé skupině 24,13 % sledovaných krav.

Údaje o obsahu celkové bílkoviny a obsahu imunoglobulinů v krev­
ním séru telat dva až tři dny po narození ukazuje tab. III. U telat na 
farmě K. činil průměrný obsah celkové bílkoviny 53,58 ± 1,92 g/1, prů­
měrný obsah IgG 4,25 ± 2,57 mg/ml a průměrný obsah IgM byl 0,30 ± 
± 0,20 mg/ml. Normoglobulinemie byla zjištěna u 24,24 % vyšetřovaných 
telat.

U telat z farmy C. byl průměrný obsah celkové bílkoviny 54,10 ± 
± 1,53 g/1, průměrný obsah IgG 3,99 ± 1,86 mg/ml a průměrný obsah 
IgM byl 0,38 ± 0,25 mg/ml. Požadavek na normoglobulinemii splňovalo 
15,15 % vyšetřovaných telat.

DISKUSE

Perinatální mortalita je vážným etiologickým faktorem, který se 
značnou měrou podílí na celkových ztrátách u telat. Podle P o 1 i t i e к a 
(1965) činí v průměru 6 %, u plemenic cca 3,0 % a u krav prvotelek 
stoupá na 12,0 % i více. V jiné práci (Kudláč aj., 1983) jsme pro­
kázali, že perinatální mortalita úměrně stoupá nejen se zvyšujícím se 
výskytem těžkých porodů, ale že je i v úzkém vztahu к době, za jakou 
je od začátku zjištěného porodu poskytnuta odborná pomoc, а к úrovni 
pomoci. V této práci srovnáváme acidobazický stav u telat krátce po 
narození se zřetelem na průběh porodu a ukazujeme vztahy mezi kva­
litou kolostra, jmenovitě obsahem imunoglobulinů v kolostrálním séru 
krav, a hladinou imunoglobulinů v krevním séru jejich telat za dva až 
tři dny po narození. Z našich šetření pak jednoznačně vyplývá, že se 
zvyšujícími se obtížemi při porodu se zhoršuje acidobazický stav a u te­
lat se vyvíjí metabolická acidóza, která se klinicky projevuje sníženou 
životaschopností telat s následným častějším hynutím. Stupeň acidózy 
má rozhodující význam pro vitalitu a schopnost přežití nově narozené­
ho telete. U námi sledovaných telat narozených po komplikovaných 
a dlouhotrvajících porodech dosáhla acidóza značného stupně, aktuální 
pH kleslo na 7,11 ± 0,07, рСОг se zvýšil na 10,0 ± 1,1 kPa, base excess
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poklesl na —5,80 ± 4,60 mmol/1, snížily se pufrovací base na 39,5 ± 
* 6,5 mmol/1 a standardní bikarbonát na 19,6 ± 4,1 mmol/1 a zvlášť 
výrazně se zvyšovala koncentrace kyseliny mléčné (na 10,7 ± 5,1 mmol/ 
/1). Průběžně konaná šetření o aktuálním pH a koncentraci kyseliny 
mléčné pak ukázala, že u telat narozených při těžkých porodech je aci- 
dobazický stav narušen závažněji a normalizace si vyžaduje delší dobu, 
než je tomu u telat narozených při spontánních porodech.

В or nová (1981) zjišťovala vitalitu a acidobazický stav u telat 
vybavených císařským řezem. Zjistila závislost mezi klesajícím pH 
a snižující se koncentrací plazmatické glukózy a zvyšujícím se hynu­
tím telat v prvním týdnu po narození. Z 57 vyšetřovaných telat bylo 
30 kusů bez acidózy (pH > 7,2) a během prvního týdne ani jedno z nich 
neuhynulo. Naproti tomu ze 14 telat s lehkou acidózou (pH = 7,2 — 
—7,0) uhynulo šest (42,85 %) a ze 13 telat s těžkou acidózou (pH < 
< 7,0) uhynulo devět (69,23 %).

Naše šetření se opíralo o analýzy venózní krve. Výsledky lze po­
kládat za dostatečně objektivní. Srovnávací šetření, která dělali W e i - 
zenhöfer a Můlling (1977) ve venózní, kapilární a arteriální 
krvi, ukázala určité rozdíly v získaných výsledcích, ale pohyb změn měl 
jednoznačný trend. Kritické hodnocení výsledků klinického vyšetření 
zdravotního stavu, jmenovitě vitality telat bezprostředně po narození, 
a výsledků laboratorního vyšetření krve ukazují vzájemnou závislost. 
Získané klinické nálezy u telat po těžkých porodech dobře odrážejí mi­
mo jiné acidotické zatížení, které ve své podstatě je smíšená respira- 
torně metabolická acidóza s převahou té nebo oné složky. Za velmi 
vhodné laboratorně diagnostické kritérium acidotické zátěže je pak tře­
ba označit stanovení koncentrace kyseliny mléčné ve venózní krvi, je­
likož přímo koreluje především s aktuálním pH krve. Na základě syste­
matického hodnocení vitality u nově narozených telat a úzkého vztahu 
jeho výsledků к acidobazickému stavu lze dobře posoudit zásobení or­
ganismu kyslíkem a předpovědět další postnatální prosperitu telat.

Pro úspěšný postnatální vývoj telete má dále rozhodující vliv kvali­
ta a množství přijatého mleziva. Je proto velmi účelné určovat jak ob­
sah protilátek v kolostrálním séru krav, tak zejména obsah protilátek 
v krevním séru telat první dny po narození.

Kvalita mleziva u krav v obou námi sledovaných farmách byla 
z hlediska obsahu Ig v kolostrálním séru nízká a zdaleka nedosahovala 
výše v literatuře udávaných fyziologických údajů. R o e s t i a F e у 
(1975) citují různé autory, kteří označují za normální hodnoty IgG oď 
34,1 mg/ml do 76,9 mg/ml a u IgM od 3,2 do 14,91 mg/ml. Obsah Ig 
v kolostrálním séru ovlivňuje mnoho faktorů, zvláště negativně se však 
uplatňují narušený imunitní a zdravotní stav matky, pořadí porodu, roč­
ní doba (Kolb, 1981) a metabolické poruchy (Jagoš aj., 1980). 
U telat v prvních dvou až třech dnech po narození a pocházejících od 
sledovaných krav byla také zjištěna nedostatečná hladina Ig. Je proto 
třeba zdůraznit, že první příjem mleziva byl telatům umožněn v rozhod­
né většině případů do dvou až čtyř hodin po porodu a v dostatečném 
množství a dále, že telata sála čtyřikrát denně. Příčinou časté hypoga- 
maglobulinemie byla zajisté nízká kvalita a nedostatečný obsah Ig v ko­
lostrálním séru, nelze však vyloučit ani možnost snížené resorpce imu- 
noglobulinů v důsledku poškození střevní sliznice enteropatogenními 
zárodky E. coli, jak na to poukazují Menšík a Salajka (1978).
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Je pak samozřejmé, že nízké hladiny imunoglobulinů u telat krátce 
po narození se nepříznivě odrážejí na vývoji zdravotního stavu v jejich 
dalším postnatálním období.
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КУДЛАЧ, Э. — ШУЛЬЦ, Й. — ВЕДРАЛ, В. — ФОЛГАРДТ, В. (Ветеринарный институт, 
Брно; Институт размножения сельскохозяйственных животных, Лейпциг): Метаболический 
профиль у новорожденных телят и уровень иммуноглобулинов в первые дни Их жизни. 
Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) ; 401-412.
У 128 новорожденных телят после установления их клинического состояния брали кровь 
из яремной вены для определения актуальных pH крови, концентрации молочной кислоты, 
рСОг, эксцессной базы, буферной базы и стандартного кислого бикарбоната. Ход и степень 
сложности родов существенно влияли как на жизнеспособность телят, так и на устанавли­
ваемые показатели кислотно-основного состояния. У нормально рожденных телят в отличии 
от телят после тяжелых родов pH составлял 7,20 — 0,03 : 7,11 ± 0,07, рСОг = 8,4 ± 0,9 : 
: 10,0 ± 1,1 kPa, эксцессная база 43,0 ± 2,4 : 39,5 ± 6,5 нмоль/л, стандартный кислый би­
карбонат 22,3 ± 1,8 : 19,6 ± 4,1 моль/4,1 моль/л и концентрация молочной кислоты 5,6 ± 2,0 : 
: 10,7 ±5Д нмоль/л. Различия были статистически достоверными (Р < 0,05) и статисти­
чески высоко достоверными (Р<0,01). Непрерывное наблюдение за актуальными pH крови 
и концентрацией молочной кислоты у телят в течение первых 24 часов после рождения 
показало, что при равном тренде изменений у телят после тяжелых родов исходные зна­
чения менее благоприятны и их нормализация продолжается долгое время. Обращается 
внимание на значение тяжелых родов для возникновения респираторнометаболического 
ацидоза и на его влияние на жизнеспособность новорожденных телят, т. е. на их выжи­
ваемость. Дискуссия посвящена значению уровня иммуноглобулинов у телят в первые дни 
после рождения для их дальнейшего развития. Определение содержания антител в мо- 
лозивной сыворотке из первого надоя у 33 и у 29 коров на двух фермах показало серьезные 
недостатки его качества. Удовлетворительный уровень IgG был установлен только у 36,36 %, 
и соответственно у 58,62 % коров, а удовлеворительный уровень IgM только у 12,12 % 
и соответственно у 24,13 % обследуемых коров. Определение содержания иммуноглобули­
нов у их телят через 2 — 3 дня после рождения (33 + 33 головы) показало нормоглобули- 
немию только у 24,24 % и у 15,15 % случаев. У 33 и 29 коров на двух фермах в мо- 
лозивной сыворотке первого надоя определили среднее содержание иммуноглобулинов 
класса G 27,99 ± 20,25 мг/мл и 36,95 ± 21,62 мг/мл, а у класса М 3,64 ± 1,25 и 2,04 ± 
± 1,42 мг/мл. У их телят через 2 — 3 дня после рождения содержание IgG составляло 
4,2е ± 2,57 мг/мл и 3,99 ± 1,86 мг/мл, а содержание IgM 0,30 ± 0,20 и 6,38 ± 0,25 мг/мл. 
крупный рогатый скот; кислотно-основное состояние; роды; смертность новорожденных

KUDLÁC, Е. — SCHULZ, J. — VEDRAL, V. — VOLLHARDT, V. (University of 
Veterinary Medicine, Brno; Institute of Farm Animal Reproduction, Leipzig): Me­
tabolic Profile in New-Born Calves and Immunoglobulin Levels in the First Days of 
their Life. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 401-412.
After examination of the clinical state of 128 new-born calves, blood was collected 
from their vena iugularis for the determination of blood actual pH value, con­
centration of lactic acid, рСОг, base excess, buffer base and standard acid bicar­
bonate. The course and difficulty of parturition exerted a significant influence on 
the vitality of the calves and on the studied parameters of acid-base state. In the 
normally born calves, compared with those after dystocia, the following values 
were obtained: pH 7.20 ± 0.03 : 7.11 ± 0.07, рСОг = 8.4 ± 0.9 : 10.0 ± 1.1 kPa, base 
excess —2.30 ± 2.10 : 5.80 ± 4.60 mmol/1, buffer base 43.0 ± 2.4 : 39.5 ± 6.5 mmol/1, 
standard acid bicarbonate 22.3 ± 1.8 : 19.6 ±4.1 mmol/1 and lactic acid concentration 
5.6 ± 2.0 :10.7 ± 5.1 mmol/1. The differences were statistically significant (P < 0.05) 
and statistically highly significant (P < 0.01). The continual study of the blood 
actual pH value and lactic acid concentration in the calves in the first 24 hours 
of life showed that with the same trend of changes in calves after dystocia the 
initial values were less favourable and that their normalization lasted longer. 
Attention is drawn to the importance of dystocia for the rise of respiratory meta­
bolic acidosis and its effect on the vitality of newborn calves, and/or on their 
survival. The discussion deals with the importance of immunoglobulin levels in 
calves in the first days after birth for their further development. The determination 
of antibody content in colostral serum from the first milking in 33 and 29 cows 
on two farms showed great drawbacks in quality. A satisfactory level of IgG was 
found only in 36.36 % and 58.62 % of the cows, and a satisfactory level of IgM only 
in 12.12 % and 24.13 % of the studied cows. The determination of immunoglobulin 
content in their calves two to three days from birth (33 + 33 animals) showed 
normoglobulinemia only in 24.24 % and 15.15 % °f cases. In 33 and 29 cows on two
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farms the colostrum serum from the first milking had an average content of immu­
noglobulins of class G amounting to 27.99 * 20.25 mg/ml and 36.95 ± 21.62 mg/ml, 
and class M amounting to 3.64 ± 1.25 and 2.04 ± 1.42 mg/ml. Three days from birth, 
their calves had an IgG content of 4.25 * 2.57 mg/ml and 3.99 ± 1.86 mg/ml and an 
IgM content of 0.30 ± 0.20 and 6.38 ± 0.25 mg/ml.
cattle; acid-base state; parturition; perinatal mortality
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ZDRAVOTNÍ STAV SKOTU VE VZTAHU К ROČNÍMU OBDOBÍ

J. Willomitzer, J. Ríha, F. Pecka

WILLOMIZTER, J. — RÍHA, J. — PECKA, К. (Výzkumný ústav veterinárního 
lékařství, Brno): Zdravotní stav skotu ve vztahu к ročnímu období. Veter. Med. 
(Praha), 28, 1983 (7) : 413-417.
V letech 1974 až 1981 jsme studovali periodičnost nemocnosti jalovic a dojnic 
chovaných na pastvě (278 kusů) a ve stáji (187 kusů) ve vztahu к ročnímu ob­
dobí. Jako ukazatele nemocnosti byly sledovány hnisavé záněty dělohy, sterilita, 
poranění porodních cest a sepse, těžké porody, zadržení lůžka, mastitidy, ne­
moci končetin a ulehnutí po porodu. Mezi jednotlivými sledovanými skupinami 
zvířat jsme nezjistili významné rozdíly. Byla prokázána statisticky významná 
až vysoce významná závislost zdraví jalovic a dojnic v obou technologiích na 
podmínkách makroklimatu se vzestupem nemocnosti na jaře a na podzim.
sezónnost nemocí; český strakatý a černostrakatý nížinný skot

Z hlediska odchovu jalovic je pastva důležitým faktorem pro dal­
ší růst, fertilitu jalovic a mléčnou užitkovost krav (Szulc aj., 1979) 
a přitom i hospodářská hlediska chovu jsou příznivá (Prokopo- 
wicz a Markiewicz, 1979; Heinz, 1981 a jiní).

Moderní živočišná výroba přináší změny ve fenotypu zvířat v pro­
středí a ve vztahu mezi zvířaty a zevním prostředím. Tyto změny mají 
vliv na zdraví zvířat a na incidenci poruch plodnosti (Ekesbo, 1975). 
Byl studován např. vliv různých systémů ustájení na zdravotní stav 
skotu (Králíková, 1981), účinek přítomnosti cizích návštěv v kra­
víně na dojivost krav (King, 1978), byl zkoumán vliv hluku na zdraví 
a produkci skotu (Mironov, 1977; Marschang, 1978 a jiní) atd.

Studium vlivu ročního období na frekvenci jednotlivých příčin vy­
řazování dojnic (Stodola a Slípka, 1978) a etologické studie 
v různých typech velkovýrobních technologií chovu dojnic (Vavák, 
1980, 1981) přinesly cenné poznatky týkající se vhodných způsobů cho­
vu a jejich vlivu na produkční výkonnost skotu. Stoj ano v (1982) 
zdůrazňuje význam optimálních zoohygienických parametrů v průmyslo­
vé živočišné výrobě, aby mohl být maximálně využit genetický potenciál 
užitkovosti zvířat. Prostředí má tedy významný vliv na rozvoj morfolo- 
gických a funkčních vlastností organismu, čímž může podstatně ovliv­
ňovat vývoj a užitkovost zvířat (Jagoš aj., 1975; Zeman, 1981).

V této práci jsme se pokusili prokázat vztah nemocnosti jalovic 
a dojnic chovaných na pastvě i ve stáji к ročnímu období v průběhu ka­
lendářního roku.

MATERIAL A METODY

Ve zkoumaných lokalitách na moravskoslovenském pomezí jsme v letech 1974 
až 1981 sledovali čtyři skupiny jalovic a dojnic. Porovnávali jsme frekvenci nemoc­
nosti u zvířat na pastvě (celkem 278 kusů), z toho na pastvě se salaší (celkem 119
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kusů) a bez salaše (celkem 159 kusů), a u zvířat chovaných intenzívně ve stáji (cel­
kem 187 kusů). Zemědělský závod nakupoval jalovice 7 až 11 měsíců staré od koope­
rujících podniků. Po pastevním odchovu je v pátém měsíci březosti odprodával zpět 
kooperujícím podnikům.

Do pastevního procesu byly zařazovány jalovice plemen české strakaté a čer- 
nostrakaté nížinné, a to zpravidla v květnu. Pastevní období končilo v říjnu. Vý­
skyt jednotlivých chorob jsme hodnotili na pastvě, v intenzívním odchovu a v pro­
dukčních stájích podle záznamů veterinární služby a podle patologicko-anatomic- 
kého nálezu z jatek. Z inseminačních karet jsme na kooperačních podnicích získá­
vali údaje o inseminacích, zabřeznutí, porodu, nemocech, vyřazení zvířat aj. Tyto 
údaje jsme si doplňovali v podnicích Krajské plemenářské správy. Pro srovnání 
jsme vyhodnotili jednotlivé údaje v kooperačních podnicích u zvířat odchovávaných 
v intenzivních podmínkách bez pastvy.

Vyhodnocovali jsme hnisavý zánět dělohy, sterilitu, těžké porody, poranění po­
rodních cest a sepsi, zadržení lůžka, ulehnutí po porodu, mastitidy a nemoci končetin.

Pro hodnocení biorytmů, resp. četností uvedených diagnóz, v zá­
vislosti na klimatických podmínkách v jednotlivých měsících kalendář­
ního roku za období let 1974 až 1981 bylo použito Fischer-Snedecorova 
F-testu. Hypotézu periodičnosti onemocnění jsme ověřovali za před­
pokladu dvou kulminačních bodů v roce. Tento předpoklad se jeví jako 
reálný jednak na základě dosavadních praktických i teoretických po­
znatků, jednak v závislosti zdravotního stavu zvířat na úrovni klimatic­
kých podmínek v průběhu roku.

VÝSLEDKY

Při sledování periodičnosti nemocnosti zvířat v závislosti na roč­
ním období po dobu osmi let byly získány relevantní výsledky. U jalo­
vic a dojnic chovaných intenzívně ve stáji jsme prokázali statisticky 
vysoce významné korelace u sterility, těžkých porodů, zadržení lůžka, 
mastitid, nemocí končetin, resp. jejich hojení a u ulehnutí po porodu. 
Statisticky významnou závislost jsme zjistili u poranění porodních cest 
a u sepse; nevýznamný byl vztah u hnisavých zánětů dělohy (tab. I).

U pasených zvířat jsme prokázali statisticky vysoce významné di­
ference v závislosti na ročním období u endometritid, sterility, pora­
nění porodních cest, u sepse, těžkých porodů a u mastitid. Z toho pak 
u jalovic a dojnic na pastvě se salaší byly vysoce významné rozdíly 
u stejných diagnóz a u zvířat na pastvě bez salaše navíc ještě u zadr­
žení lůžka a u nemocí končetin. Vzájemné rozdíly mezi sledovanými 
skupinami zvířat ve stáji, na pastvě, z toho na pastvě se salaší a bez 
salaše, statisticky prokázány nebyly. Rovněž mezi plemeny nebyly dife­
rence statisticky prokázány. To dokazuje, že v chovech je nutné respek­
tovat přirozené biorytmy zvířat, zvláště v kritických obdobích kalendář­
ního roku, tj. v jarních a podzimních měsících.

DISKUSE

Mnoho autorů zdůrazňuje vliv nepříznivých podmínek, které při­
nášejí intenzívní velkokapacitní technologie, na růst a užitkovost sko­
tu (Ekesbo, 1975; Mironov, 1977; Marschang, 1978; King, 
1978; Szule aj., 1979; Králíková, 1981 a jiní). Údaje jsou však
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I. Statistické zhodnoceni závislosti nemocnosti skotu na ročním období — Statistical 
evaluation of the relation of cattle morbidity rate and season

Zkoumaný znak
Skupina

A в Ba Bb

Hnisavý zánět dělohy — + 4- 4- 4- + +
Sterilita + + + + 4- 4- + 4-
Poranění porodních cest a sepse + + + 4- 4- 4- 4-
Těžký porod + + 4 + 4- 4- + +
Retence secundin + + 4- 4-
Mastitida + + 4- 4- 4- 4- + +
Nemoci končetin + + + +
Ulehnuti po porodu + +

Poznámka:
4- -1 - statisticky vysoce významné (a = 0,01) A intenzívní stájový chov

statisticky významné (a = 0,05) В pastva
— statisticky nevýznamné Ba pastva se salaší

chybí údaje Bb pastva bez salaše

značně rozdílné, protože se pokusy dělaly v různých zeměpisných ob­
lastech v rozdílných podmínkách živočišné výroby.

V naší práci se po osmiletém studiu čtyř skupin jalovic a dojnic 
na pastvě, z toho se salaší a bez salaše, a bez pastvy ve stáji ztotož­
ňujeme s názory některých autorů (Ekesbo, 1975; J. a g o š aj., 1975; 
Stojanov, 1982 a jiní). Vyhodnocením četnosti hnisavých zánětů 
dělohy, sterility, těžkých porodů, poranění porodních cest a sepse, re- 
tence secundin, ulehnutí po porodu, mastitid a onemocnění končetin 
v průběhu kalendářního roku byly matematicko-statisticky prokázány 
významné až vysoce významné závislosti pasených i nepasených zvířat 
na ročním období. Tyto závěry korespondují s výsledky, které uvádějí 
Stodola a Slípka (1978 ], zvláště pokud jde o nemoci a úrazy kon­
četin a poruchy plodnosti dojnic. Navazují na výsledky V a v á к o - 
v ý c. h (1980, 1981) etologických studií. Tento autor prokázal, že opa­
kované životní projevy vedou к vytvoření systému stereotypního cho­
vání zvířat, bez rušivých vnějších vlivů, což se příznivě obráží v jejich 
zdravotním stavu a v mléčné užitkovosti.

Byly potvrzeny závěry, které uvedl Stoj an o v (1982) o trva­
lém působení různých nepříznivých faktorů životního prostředí, včetně 
přírodních klimatických podmínek, na organismus zvířat.

Existující závislost stájového mikroklimatu většiny stájí pro skot 
současného typu a provedení, zvláště na extrémních podmínkách ven­
kovního počasí, vede ke zhoršení bioklimatu stájí, čímž může být ne­
gativně ovlivněna celková pohoda dojnic a skotu, s nepříznivým dopa­
dem na jejich mléčnou a masnou užitkovost (Zeman, 1981).

Získaných poznatků lze úspěšně využívat při synchronizaci říje 
a telení, v inseminaci, ve veterinární prevenci a profylaxi.
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ВИЛЛОМИТЦЕР, Й. — РЖИГА, Я. — ПЕЦКА, Ф. (Научно-исследовательский институт 
ветеринарии, Брно): Состояние здоровья крупного рогатого скота в зависимости от внешний 
климатических условий. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 413-417.
В 1974—1981 гг. изучали периодичность заболеваемости нетелей и коров на пастбище 
(278 голов) и в коровнике (187 голов) в зависимости от внешних климатических условий 
с учетом двух кульминационных точек в году. В качестве показателя заболеваемости изу­
чали гнойные воспаления матки, стерильность, травмы родовых путей и заражения, тяжелые 
роды, задержание последа, маститы, заболевания конечностей и послеродовые парезы. Между 
отдельными изучаемыми группами животных мы не установили достоверных различий. 
Доказана статистически достоверная и даже высокодостоверная зависимость здоровья нетелей 
и коров при обеих технологиях содержания от условий макроклимата с увеличением за­
болеваемости весной и осенью. .
сезонность заболеваний; чешская пестрая и черно-пестрая низинная породы крупного рога­
того скота

WILLOMITZER, J. — RÍHA, J. — PECKA, к. (Veterinary Research Institute, Brno): 
The Health Condition of Cattle in relation to the Macroclimatic Conditions. Veter. 
Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 413-417.
The periodicity of morbidity rate in heifers and dairy cows kept on pasture (278 
animals) and in stables (187 animals) was studied in relation to macroclimatic
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conditions under the assumption of two peaks per annum. The following conditions 
were used as the parameters of morbidity: purulent inflammations of uterus, ste­
rility, lesions of the female tract and sepsis, dystocia, retention of placenta, mastitis, 
foot diseases and lying down after parturition. No significant differences were found 
between the studied groups of animals. A statistically significant up to highly 
significant dependence was found between the health of the heifers and cows and 
macroclimatic conditions both in stables and on pasture; an increase in morbidity 
rate was recorded in spring and autumn.
seasonal occurrence of diseases; Bohemian Spotted cattle; Black-Pied Lowland 
cattle
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SUPRACHIAZMATICKÁ A INFUNDIBULÁRNA CAST TRETEJ
MOZGOVEJ KOMORY U KONTINUÁLNĚ OŽIARENYCH OVIEC

V. Rajtová, A. Staníková, J. Arendarčik, J. Luštík, J. Briančin

RAJTOVÁ, V. — STANÍKOVÁ, A. — ARENDARCíK, J. — LUSTÍK, J. — 
BRIANClN, J. (Vysoká škola veterinárska, Košice; Üstav experimentálnej me­
talurgie SAV, Košice): Suprachiazmatická a infundibulárna časť tretej mozgo­
vej komory и kontinuálně ožiarených oviec. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 
419-427.
Studovali sme suprachiazmatická a infundibulárnu oblast ependýmu tretej 
mozgovej komory u merinových oviec, ktoré boli v anestrickej fáze cyklu. Po­
kusné ovce sme ožarovali v gama poli 60Co po dobu siedmich dní celkovou 
expozíciou 6,7 Gy (700 R). Po usmrtení sme mozgy pokusných i kontrolných 
oviec perfundovali 2% až 4% paraformaldehydom a odobraté vzorky sme vlo­
žili do 3% glutaraldehydu v 0,2 M kakodylovom pufri (pH všetkých roztokov 
bolo 7,4, teplota 4 °C). Ďalšie spracovanie vzoriek sme robili metodou podlá 
Murakamiho a i. (1977) a Kelly ho a i. (1973), po ktorej nie je nutné 
pokovenie. Po odvodnění v alkohole sme vzorky sušili v exsikátore a vo vákuu. 
Priehliadanie a snímkovanie sme robili v riadkovacom elektrónovom mikro­
skope (REM) Tesla BS 300 pri 14 KV. Stádium v REM ukázalo po kontinuál- 
nom ožiarení na ložiskový ábytok cílií a na pribúdanie charakteristických Spe­
cifických ütvarov, ktoré u kontrolných oviec neboli přítomné alebo boli pří­
tomné len v nepatrnom počte. Po uvolněných jadrách a bunečnom obsahu 
ependýmových buniek v oblasti infundibula nad hypofýzou sa nachádzajá 
rózne velké „volné priestory“. Po kontinuálnom ožiarení možno pozorovat 
oslabenie až vymiznutie „blebing fenoménu“ v typickej infundibulárnej oblasti 
tanycytov. Na druhej straně v okrskoch s menej poškodenými tanycytmi kon­
tinuálně ožiarenie spósobilo lokálnu hypersekréciu, na čo poukazuje ložiskové 
zmnoženie „miniblebs“. Kontinuálnym ožiarením bola viac poškodená oblast 
infundibulárna než suprachiazmatická oblast ependýmu tretej mozgovej ko­
mory.
ependým; riadkovací elektronový mikroskop; merinová ovca

Je známe, že rastrovací elektronový mikroskop (REM) dovoluje sle­
dovat velké povrchové reliéfy roznych štruktúr, teda aj bunečno-mem- 
branózne špecializácie, ktoré sa nachádzajú na povrchu ependýmu vy- 
stielajúceho ventrikulárny systém CNS. Laterálnu a tretiu mozgovú ko­
moru u oviec vo fyziologických podmienkach v REM študovali Koz­
lowski a i. (1972, 1973); po ožiarení sa tomuto problému nielen 
u oviec, ale ani u laboratórnych zvierat nevěnovala doteraz nijaká po­
zornost.

V tejto časti práce opisujeme použitie REM při štúdiu suprachiazma- 
tickej a infundibulárnej časti tretej komory u ovce po kontinuálnom 
ožiarení, postupné uvedieme aj ostatně oblasti ventrikulárneho systému.
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MATERIAL a METÓDA

Pre toto štúdium sme použili štyri kontrolně dvojročné až trojročné ovce v ob­
dobí fyziologického anestru. Pokusné ovce sme ožarovali v gama poli 60Co. Vzdia- 
lenost oviec od zdroja žiarenia bola 4,64 m, denný příkon 0,957 Gy (100 R) a cel­
ková expozícia po siedmich dňoch ožarovania činila 6,7 Gy (700 R). Po siedmich 
dňoch ožarovania sme pokusné i kontrolně ovce usmrtili vykrvením. Po fixácii per- 
fúziou 2% pufrovaným paraformaldehydom (pH 7,4) sme mozgy po bezprostrednom 
vybratí z lebečnej dutiny dělili v mediánnej rovině. Eavé polovice sme spracovali 
pre svetelnú mikroskopiu, pravé sme vložili na dofixovanie do 4% pufrovaného 
paraformaldehydu (pH 7,4) na 72 hodin při teplote 4 °C. Odobraté vzorky sme pře­
ložili do 3% glutaraldehydu v kakodylovom pufri (pH 7,4) pri teplote 4 °C. Ma­
teriál sme ďalej spracovali metodou podia Murakamiho a i. (1977) а К e 11 у h o 
a i. (1973). Vzorky sme dehydrovali v stúpajúcom etylalkoholovom řade, predsušili 
v exsikátore a 24 hodin sušili vo vákuu. Prehliadanie a snímkovanie sme robili bez 
predchádzajúceho pokovenia v REM Tesla BS 300 pri 14 kV.

VÝSLEDKY

TRETIA MOZGOVA KOMORA — SUPRACHIAZMATICKÁ OBLAST

U kontrolných oviec sa v hornej tretine tejto oblasti nachádzajú 
husté dlhé cílie, ktoré úplné prikrývajú apikálne konce ependýmových 
buniek (obr. 1]. Podobné je to aj v strednej tretine, ale ventrálne nad 
chiasma opticum a v recessus suprachiasmaticus je cílií menej [obr. 2],

1. Horná třetina suprachiazmatickej časti 
tretej komory kontrolně) ovce — The 
upper third of the suprachiasmic part of 
the third cerebral ventricle in the control 
ewe

2. Cast ependýmu tretej komory z ob­
lasti nad chiasma opticum kontrolnej 
ovce (m — mikroklky) — A part of the 
ependyma of the third ventricle from 
the region over the chiasma opticum of 
the control ewe (m — microvilli)
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tvoria zhluky a sú usporiadané do nepravidelných radov. Tam, kde je 
povrch ependýmu bez cílií, sú na ňom husté jemné mikroklky (m).

U kontinuálně ožiarených oviec na roznych miestach hornej třetiny 
suprachiazmatickej oblasti je cílií málo a nie sú už rovnoměrně rozlo­
žené (obr. 3). Na vol'nom povrchu ependýmu sú riedke, mikroklkom 
podobné, avšak hrubšie štruktúry a ojedinělé vačšie, mierne konkávne, 
fungiformné protrúzie (p). Na roznych miestach sú medzi cíliami roz- 
trúsené početné rožne velké světlé sférické útvary (sferuly) (obr. 4). 
Tam, kde sa tieto útvary pravděpodobně aj počas metodického spraco- 
vávania uvolnili, zostávajú po nich otlačky vo forme „nahých“ dvorcov 
(obr. 4, 5/d). Na ich spodině vidieť početné rožne velké otvory (šípky), 
pravděpodobně po uvolněných vakuolách. Ojedinele sú přítomné aj vel­
ké, pravidelné, akoby pórom podobné otvory, ktorých funkcia a povod 
nie je nám zatial' známy (obr. 5/o). V strednej tretine oblasti sú po 
ožiarení na určitých okrskoch vačšie protrúzie fungiformného tvaru 
(obr. 6/p). Zdá sa, že množstvo cílií nad chiasma opticum sa po ožiarení 
zvlášť nezmenšilo. Aj tu sú přítomné sferuly, hrubšie mikroklky a po­
četné otvory po uvolněných vakuolách (obr. 7/s, m, šípky).

3. Středná třetina suprachiazmatickej 
časti tretej komory u kontinuálně ožia- 
renej ovce (p — fungiformné protrúzie) 
— The middle third of the suprachiasmic 
part of the third ventricle in the con­
tinually irradiated ewe (p — fungiform 
protrusions)

4. Horná třetina suprachiazmatickej časti 
tretej komory u kontinuálně ožiarenej 
ovce (d — dvorec, s — sferula, Er — 
■erytrocyt) — The upper third of the 
suprachiasmic part of the third ventricle 
in the continually irradiated ewe (d — 
aerola, s — spherule, Er — erythrocyte)
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5. Detail ependýmu hornej třetiny supra- 
chiazmatickej časti tretej komory u kon­
tinuálně ožiarenej ovce (d — dvorec, o 
-— „otvor“) — Detail of the ependyma 
of the upper third of the suprachiasmic 
part of the third ventricle in the con­
tinually irradiated ewe (d — areola, о 
— “hole”)

6. Ependým z hornej třetiny supra- 
chiazmatickej časti tretej komory u kon­
tinuálně ožiarenej ovce (p — fungiform- 
né protrúzie) — Ependyma from the 
-upper third of the suprachiasmic part 
of the third ventricle in the continually 
irradiated ewe (p — fungiform pro­
trusions)

INFUNDIBULÄRNA OBLAST

Horná a väcsia časť strednej třetiny je u kontrolných oviec stáva­
ná podobné ako suprachiazmatická oblast v rovnakej úrovni. Iba v tran- 
zitornej zóně cílií ubúda, tvoria roztrúsené bukety a pribúdajú mikro- 
klky. V typickom infundibule sú přítomné viaceré nízké mechúrikovité 
štruktúry „blebs“ (obr. 8a, b).

V hornej a strednej tretine tejto oblasti komory možno po konti- 
nuálnom ožiarení pozorovat ložiskovitý úbytok cílií (obr. 9a, b) a po­
vrch ependýmu pokrývajú hrubšie mikroklky (mi), ojedinělé fungi - 
formné protrúzie (p) a rožne velké světlé sférické štruktúry (s). Medzi 
mikroklkmi sa nachádzajú neostro ohraničené volné priestory róznej 
velkosti, pravděpodobně miesta, v ktorých sa uvolnilo jádro alebo celý 
obsah buňky (šípky), čo sme pozorovali aj pri štúdiu rovnomenných 
okrskov z toho istého materiálu, avšak spracovaného světelným mikro- 
skopom.

Vo ventrálnej tretine (obr. 10a, b) je povrch ependýmových ta- 
nycytov pokrytý hrubým mikroklkom podobnými štruktúrami (mi), ne- 
súvislými membranóznymi kristami (k), ktoré predstavujú pravděpodob­
ně aj hranice medzi tanycytmi. Povrch ependýmu sa po ožiarení stává 
nepravidelným, s početnými rožne velkými, zváčša neostro ohraničený-
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7. Cast ependýmu tretej 
komory z oblasti nad 
chiasma opticum u kon­
tinuálně ožiarenej ovce 
(m — mikroklky, s — 
sferula) — Part of the 
ependyma of the third 
ventricle from the region 
over chiasma opticum 
in the continually irra­
diated ewe (m — mic­
rovilli, s — spherule)

mi priestormi (šípky), o ktorých pravdepodobnom povode sme už ho­
vořili. Blebs sú zváčša ojedinělé, nápadné nízké, a v případe, že sú vyš- 
šie, majú nepravidelný tvar. V určitých menej poškodených okrskoch 
možu byť početnejšie, nápadné nízké, pokryté velkým množstvom 
světlých miniblebs. Tam, kde je ependým silné poškodený, sa nad ním 
nachádza buněčný světlo sfarbený detritus.

8a, b. Dve rózne časti ependýmu z in­
fundibula kontrolnej ovce — Two 
different parts of ependyma from 
the infundibulum of the control ewe
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9. a — Ependým z hornej třetiny infundibulárnej časti tretej komory; b — Ependým 
zo strednej časti tej istej oblasti u kontinuálně ožiarenej ovce (p — fungiformné 
protrúzie, s — sferula, šípky ukazujú na priestory po uvofnenom bunečnom ob­
sahu) — a — Ependyma from the upper third of the infundibular part of the third 
ventricle; b — Ependyma from the middle part of the same region in continually 
irradiated ewe (p — fungiform protrusions, s — spherule, arrows indicate the space 
after released cell contents)

DISKUSIA

Štúdium v REM ukázalo, že kontinuálně ožarovanie merinových 
oviec (v anestrickej fáze cyklu) spösobilo ložiskovité zmenšenie množ­
stva cílil, na rozdiel napr. od potkana, u ktorého H r i s t i č a P a n - 
tič (1974) po jednorazovom ožiarení hlavy a podaní ACTH našli na­
opak zmnoženie ich počtu.

REM potvrdil nálezy zo svetelnej mikroskopie u oviec v tom zmysle, 
že kontinuálně ožiarenie spösobuje nerovnoměrný povrch apikálnych 
koncov ependýmových buniek. Po ožiarení možno pozorovat přítomnost 
pórom podobných otvorov, ktoré vznikli po uvolněných sférických útva- 
roch. Neostro ohraničené váčšie alebo menšie priestory představují! 
najpravdepodobnejšie miesta po uvolněných jadrách alebo po uvolne­
nom celom bunečnom obsahu.

Přítomnost supraependýmových sferúl v rostrálnej časti tretej ko­
mory považuje Booz (1975) u potkana za přejav funkčnej činnosti 
ependýmovej sekrécie. Podobné sa o ich přítomnosti zmieňujú aj Scott 
a i. (1975), avšak tito autoři poukazuji! aj na to, že tieto štruktúry by 
mohli představovat splodiny buněčného metabolizmu. Na rozdiel od 
námi študovaných kontrol u kontinuálně ožiarených oviec sferúl pri- 
budlo, čo by mohlo súvisieť so zvýšenou činnosťou komorového epen- 
dýmu, na ktorú poukazuje aj ependým infundibula. Na druhej straně 
može byť tento stav sposobený aj postradiačným zvýšením metabolic- 
kých buněčných splodín.
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10. Casf ependýmu z infundi­
bula; b — Detail deformované­
ho mechúrikovitého útvaru 
(bleb) z tej istej oblasti u kon­
tinuálně ožiarenej ovce — Part 
of ependyma from the infundi­
bulum; b — Detail of a de­
formed bleb from the same 
region in the continually irra­
diated ewe

Prítomnosť „blebs“ a „miniblebs“ za fyziologického stavu poukazu­
je na sekrečnú činnost ependýmu (či skór tanycytov) v oblasti infun­
dibula [Scott a i., 1975; Jennes a i., 1977; Schechter a Wei­
ner, 1979]. Ini autori ju dávajú zasa do súvisu s pohlavným cyklom 
(Akmayev a L, 1976; Ugrumov a L, 1979; Coates, 1977 a L).

Po kontinuálnom ožiarení merinových oviec bol tzv. „blebing fe­
nomén“ podstatné oslabený alebo chýbal, „blebs“ boli len ojedinělé 
a nápadné nízké, alebo sa nevytvořili. Avšak na menej poškodených 
miestach (na rozdiel od kontrolných oviec) štúdium v REM ukázalo na 
lokálnu hypersekréciu (prítomnosť „miniblebs“).

Štúdium v REM ukázalo vačšie poškodenie ependýmu po kontinuál­
nom ožiarení v infundibulárnej ako v suprachiazmatickej časti trete) 
komory. V infundibulárnej oblasti je najcitlivejším miestom ventrálna 
třetina — teda tanycytový ependým nad hypofyzou, v ktorom sa odo- 
hrávajú dodnes ešte nie úplné známe mikrochemické a mikrometabolic- 
ké procesy. .

Literatúra

AKMAYEV, I. G. — FIDELINA, О. V.: Morphological aspects of hypothalamic- 
hypophyseal system. VI. The tanycytes: Their relation of the sexual differentiation 
of the hypothalamus. An enzymehistochemical study. Cell. Tissue Res., 173, 1976, 
s. 407-416.
BOOZ, K. H.: Secretory phenomena at the ependyma of the Ш-rd ventricle of the 
embryonic rat. Anat. Embryo!., 147, 1975, s. 143-159.
COATES, P. W.: The third ventricle of monkeys. SEM of surface features in nature 
males and females. Cell. Tissue Res., 177, 1977, s. 307-316.

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1983 425



HRISTIC, M. — PANTlC, V.: Hypothalamic nuclei of rats after head irradiation 
and adrenocortical hormone treatment. Int. J. Radiat. Biol., 262, 1974, s. 147-159.
JENNES, L. — SIKORA, K. — SIMONSBERGER, P. — ADAM, H.: Ventrikuläre 
Topographie des diencephalen Ependyms bei Rattus rattus (L.) — eine rasterelek­
tronmikroskopische Untersuchung. J. Hirnforsch., 18, 1977, s. 501-520.
KELLY, R. D. — DECKER, R. A. F. — BLUEMINK, J. G.: Ligand mediated-osmium 
binding its application in coating biological specimen in SEM. Ultrastruct. Res., 45, 
1973 s. 254-258.
KOZLOWSKI, G. P. — SCOTT, D. E. — MURPHY, J. A.: Scanning electron micro­
scopy of the lateral ventricle of sheep. Amer. J. Anat., 135, 1972, s. 561-566.
KOZLOWSKI, G. P. — SCOTT, D. E. — DUDLEY, G. K.: Scanning electron micro­
scopy of the third ventricle of sheep. Z. Zellforsch., 136, 1973, s. 169-176.
MURAKAMI, I. — YAMAMOTO, K. — ITHOSIMA, T.: Modified tannin-osmium 
conductive staining method for noncoated SEM specimens and application to micro­
dissection SEM of spleen. Arch, histol. Jap., 40, 1977, s. 35-40.
SCHECHTER, J. — WEINER, R.: Ultrastructural changes in the ependymal lining 
of the median eminence following the intraventricular administration of catechol­
amine. Anat. Rec., 172, 1972, s. 643-650.
SCOTT, D. E. — KROBISCH-DUDLEY, G. — PAULL, W. K. — KOZLOWSKI, G. P. 
— RIBAS, J.: The primate median eminence. I. Correlative scanning-transmission 
electron microscopy. Cell. Tissue Res., 162, 1975, s. 61-73.
UGRUMOV, M. V. — CHANDRASEKHAR, K. — BORISOVA, N. A. — MITSKE- 
VICH, S.: Light and electron microscopical investigations on the tanycyte diffe­
rentiation during the perinatal period in the rat. Cell. Tissue Res., 201, 1979, s. 259­
-303.

Došlo dňa 14. 2. 1983

РАЙТОВА, В. - СТАНИКОВА, А. - АРЕНДАРЧИК, Й. - ЛУШТИК, Я. - БРИАН- 
ЧИН, Я. (Ветеринарный институт, Кошице; Институт экспериментальной металургии САН, 
Кошице): Супрахиазматическая и инфундибулярная области третьей мозговой камеры у не­
прерывно облучаемых овец. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 419-427.
Изучали супрахиазматическую и инфундибулярную области эпендина третьей мозговой ка­
меры у овец породы меринос, бывших в анэстрической фазе цикла. Подопытные овцы 
облучались на гамма-поле 60Со на протяжении 7 дней общей экспозицией 6,7 Gy (700 R). 
После умерщвления овец мозги подопытных и контрольных животных перфундировали 
2 — 4 % параформальдегидом и взятые пробы погрузили в 3 % глутаральдегид в 0,2 М 
какодиловом буфере (pH всех растворов составлял 7,4, температура 4 °C). Дальнейшую 
обработку проб производили по методам Мураками и колл. (1977) и Келли 
и колл. (1973), при которых металлизация не нужна. После осушения в спирте пробы 
высушили в экссикаторе и в вакууме. Просмотр и съемки производили в строчечном 
электронном микроскопе (REM) Тесла БС 30Ü при 14 квт. Изучение в REM после не­
прерывного облучения показало очаговую убыль цилий и прибывание характерных специ­
фических образований, которые у контрольных овец или польностью отсутствовали, или 
имелись только в незначительном количестве. После освобожденных ядер и клеточного 
содержания эпендимовых клеток в области инфундибулума над гипофизом находятся разной 
величины «свободные пространства». После непрерывного облучения можно ожидать ослабле­
ние и даже исчезновение «blebing» феномена в типичной инфундибулярной области та- 
ницитов. С другой стороны, в областях с менее поврежденными таницитами, непрерывное 
облучение вызвало местную сверхсекрецию, о чем свидетельствует размножение «miniblebs». 
Непрерывным облучением больше была повреждена инфундибулярная область в сравнении 
с супрахиазматической областью эпендима третьей мозговой камеры.
эпендим; строчечный электронный микроскоп; овца породы меринос

RAJTOVÄ, V. — STANÍKOVÁ, А. — ARENDARClK, J. — LUSTÍK, J. — BRIAN- 
ClN, J. (University of Veterinary Medicine, Košice; Institute of Experimental Me­
tallurgy, Slovak Academy of Sciences, Košice): The Suprachiasmic and Infundibular 
Parts of the Third Cerebral Ventricle in Continually Irradiated Sheep. Veter. Med. 
(Praha), 28, 1983 (7) : 419-427.
The suprachiasmic and infundibular regions of the ependyma of the third cerebral 
ventricle were studied in Merino sheep in the anoestral phase of their sexual cycle.
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The test ewes were irradiated in the gamma field with 60Co for seven days with 
a total exposure to 6.7 Gy (700 R). After killing the brains of the test and control 
ewes were perfused with 2% to 4% paraformaldehyde and the samples were placed 
in 3% glutaraldehyde in 0.2M cacodyl buffer (the pH of all solutions was 7.4 and 
temperature 4 °C). The samples were further treated by the methods after Mu­
rakami et al. (1977) and Kelly et al. (1973), which require no subsequent 
metallization. After dehydration in alcohol the samples were dried in exsiccator 
and in vacuum. Viewing and shooting was performed by the TESLA BS 300 scanning 
electron microscope at 14 KV. The microscopic study after continual irradiation 
showed a reduction in cilia deposits and an increase in the numbers of characteristic 
specific formations which were not present in the control ewes, or were present 
only in small numbers. “Open spaces” of different size are left from the released 
nuclei and cell contents of ependymal cells in the region of infundibulum over 
hypophysis. A weakening or total disappearance of “blebbing phenomenon” in the 
typical infundibular region of tanycytes can be observed after continual irradiation. 
On the other hand, in the regions with less damaged tanycytes continual irradiation 
caused local hypersecretion, as indicated by the multiplication of “miniblebs”. Con­
tinual irradiation exerted a more pronounced damaging effect on the region of 
infundibulum, as compared with the suprachiasmic region of the ependyma of the 
third cerebral ventricle.
ependyma; scanning electron microscope; Merino ewe
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OBOHATENIE KŘMNEJ DÁVKY PRASIAT ZEOLITOM PRI 
KLIETKOVOM ODCHOVE

P. Bartko, J. Chabada, L. Vrzgula, I. Solár, J. Blažovský

BARTKO, P. — CHABADA, J. — VRZGULA, L. — SOLÁR, I. — BLAŽOV­
SKÝ, J. (Vysoká škola veterinárska, Košice; Okresně veterinárně zariadenie, 
Zvolen): Obohatenie křmnej dávky prasiat zeolitom pri klietkovom odchove. 
Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 429-435.
Vo výrobných podmienkach bol študovaný vplyv obohatenia křmnej dávky 
prasiat zeolitom pri klietkovom odchove. Zeolit bol zamiešaný do křmnej zme- 
si COS I a COS II priamo vo výrobní křmnych zmesí, v množstve 100 kg křm­
nej zmesi + 5 kg zeolitu. Křmna zmes bola skrmovaná v granulovanej forme 
ad libitum. Prasatá boli ustajnené v dvojpodlažných klietkach v štyroch sek- 
ciách. V pokusnéj skupině bolo 648 odstavčiat, v kontrolnej 674 odstavčiat; 
umiestnené boli tak, že pokusná skupina tvořila zrkadlový obraz skupiny kon­
trolnej. Pokus trval 45 dní. Prasiatka, ktorých křmna dávka bola obohatená 
zeolitom, mali o 0,017 kg vyššie denně prírastky hmotnosti a o 0,234 kg nižšiu 
spotřebu krmivá na kilogram prírastku ako prasiatka kontrolnej skupiny. Ná­
klady na křmnu zmes potřebná na vyprodukovanie kilogramu prírastku u sku­
piny, u ktorej bol použitý zeolit, boli 8,55 Kčs, u kontrolnej 9,422 Kčs.
granulované křmne zmesi; dvojpodlažné klietky; prírastky hmotnosti; spotřeba 
krmivá

Přírodně zeolity sú tufitové horniny, ktoré vznikli kryštalizáciou 
vulkanického skla a popola (Sand a Mumpton, 1978) a vyzna­
čuji! sa velkou schopnosťou vymieňať základné katióny a vodu bez pod­
statné) změny štruktúry.

Kryštálky prírodných zeolitov sú tvořené systémom dutin a kaná- 
likov. V hydratovanej forme sú kanáliky vyplněné iónmi Na+, K + , Ca + + , 
alebo inými monovalentnými alebo bivalentnými katiónmi, ktoré sú ob­
klopené molekulami vody. Asi 20 až 50 % kanálikových priestorov je 
volných. Do nich móžu zeolity v případe ponuky přijímat katióny, 
a preto sa zeolity vyznačujú vysokou sorpčnou schopnosťou nielen pre 
katióny, ale aj pre niektoré plyny a nachádzajú uplatnenie v pofno- 
hospodárstve, predovšetkým v živočíšnej výrobě (Mumpton a Fish­
man 1977).

Okrem přídavku do krmivá možno zeolit úspěšně použit' ako sorbent 
na odstraňovanie nepříjemných pachov pri priemyselnom odchove oší- 
paných, hydiny, ale aj prežúvavcov, teda při tvorbě a ochraně životného 
prostredia.

Dobré výsledky s prídavkom zeolitu do křmnej dávky ošípaných 
publikovali Kondo a Wag a i (1968), Castro a Elias (1978), 
Torii (1977) a Morita (1967), Buto a Takehashi (1967). 
Váčšina autorov sa orientovala na štúdium možnosti využitia zeolitu 
u výkrmových ošípaných.
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U odstavčiat použili zeolit England a George (1975). Zame- 
rali sa hlavně na ovplyvnenie incidencie hnačiek prasiat v období ci- 
cania a tesne po odstave. Podobné zameral experimenty aj F r o s e t h 
(1982), ktorý skrmoval zeolit prasatám odstaveným v treťom až štvr- 
tom týždni života. Cool a Willard (1982), Pond a i. (1980) 
študovali efekt přidávaného zeolitu u odstavčiat a krýs za súčasného 
skrmovania uhličitanu amonného. Výsledky záviseli od druhu a dávky 
použitého zeolitu, ako aj od velkosti jeho častíc. Došli к záverom, že 
zeolit přidaný do krmivá zlepšuje využitie živin. Doležitú úlohu hrá 
velkost častíc a obsah účinnej látky — klinoptilolitu v zeolite.

Zeolity sa vyskytujú hlavně v Japonsku, ZSSR, USA, Bulharsku, 
Maďarsku, na Kube a v Mexiku. V posledných rokoch bolo objavené 
poměrně bohaté ložisko_ zeolitu aj na východnom Slovensku, nedaleko 
obce Nižný Hrabovec (Samajová a Kraus, 1977). O preskúšanie 
ložiska zeolitu v Nižnom Hrabovci sa zaslúžili pracovníci Geologického 
prieskumu, pracoviska aplikované) technologie nerudných surovin v Ko- 
šiciach, ing. Očenáš a ing. Kozáč.

V našich predchádzajúcich prácach (Vrz gul a a i. 1982; Bart­
ko a i., 1981; Vrzgula a Bartko 1982; Bartko a Vrzgu- 
1 a, 1982) sme referovali o dobrých výsledkoch získaných pri obohatení 
kfmnej dávky ošípaných zealitom z Nižného Hrabovca.

V uvedených pokusoch bola obohatená krmná zmes Ai, resp. VUL, 
5 % zeolitu a bola skrmovaná ošípanými v predvýkrme, v dösledku čo- 
ho sa zlepšil prírastok hmotnosti, zvýšil index rastu a ušetřilo krmivo 
potřebné na kilogram prírastku.

V tomto experimente sme sa zamerali na obohatenie krmných zme- 
sí COS I a COS II, ktoré holi skrmované prasatám v klietkovom od­
chove.

MATERIAL a metóda

I. Fortifikácia křmnej dávky prasiat zeolitom — základné ukazovatele — Fortific­
ation of pig feed ration with zeolite — basic parameters

V JRD Nový život D. N. bol urobený pokus s obohatením křmnej dávky od­
stavčiat. Odstavčatá boli odchovávané v dvojpodlažnej kliektovej hale. Klietková

Ukazovatef

Skupina

pokusná — 
.5 % zeolitu kontrolná

Stav na začiatku odchovu — ks 648 647
Celková hmotnost zastavených — kg 5282 5580
Priemerná hmotnost zastavených — kg 8,15 8,27
Úbytok počas odchovu: úhyn v kusoch 31 34

percento z počiatočného stavu 4,78 5,04
Priemerná hmotnost uhynutých ciciakov 9,26 9,67
Stav pri ukončení odchovu — ks 617 640
Priemerný stav počas výskumu — ks 626,25 648,36
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hala je rozdělená na štyri sekcie, každá s kapacitou 320 odstavčiat. V dvoch sek- 
ciách holi umiestnené prasatá, ktorým bola skrmovaná krmná zmes + 5 % zeolitu, 
ďalšie dve, ktoré tvoria zrkadlový obraz predchádzajúcich sekcií, slúžili na odchov 
kontrolných odstavčiat. Pre experiment sme použili 1322 odstavčiat, z ktorých 648 
bolo zařáděných do pokusnej a 674 do kontrolnej skupiny. Pokus trval 45 dní. Prvých 
10 dní bola skrmovaná křmna zmes COS I a až do ukončenia pokusu křmna zmes 
COS II. Pre pokus sme použili zeolit z Nižného Hrabovca s obsahom 55 % klinoptilo- 
litu. Zeolit bol přidávaný do krmných zmesí vo výrobní krmných zmesí v množstve 
5 kg na 100 kg křmnej zmesí. Křmna zmes bola skrmovaná ad libitum. Prasatá 
boli rozdělené do sekcií tak, aby pokusná a kontrolná skupina boli vyrovnané. Kaž­
dé odstavča bolo individuálně zvážené. Po ukončení pokusu sme prasatá znovu in­
dividuálně odvážili a vypočítali sme individuálně a priemerné prírastky hmotnosti, 
spotřebu krmivá a index rastu. Po dobu pokusu boli prasatá denne klinicky pozo­
rované.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

VPLYV SKRMOVANIA ZEOLITU NA ZDRAVOTNÝ STAV PRASIAT

Obohatenie křmnej dávky o 5 % zeolitu sa neprejavilo na chovaní 
a na zdravotnom stave prasiat nepriaznivo. Příjem zmesi COS I bol tak 
u pokusnej, ako aj u kontrolnej skupiny dobrý. Podobné tomu bolo aj 
pri skrmovaní křmnej zmesi ČOS II. Počas pokusu sme v 7. až 10. dni 
zaznamenali hnačkové ochorenie tak u pokusných, ako aj u kontrol­
ných odstavčiat, avšak u pokusnej skupiny bolo o 50 % menej prípadov 
ako u skupiny kontrolnej. Vibriózová dyzentéria bola potvrdená iba 
u odstavčiat kontrolnej skupiny. Výskyt ochorení koze, dýchacieho 
systému a pohybového aparátu bol u prasiat pokusnej skupiny nižší ako 
u odstavčiat kontrolnej skupiny.

Z pokusnej skupiny uhynulo počas pozorovania 31 odstavčiat, t.j. 
4,78 %, z kontrolnej skupiny 34 odstavčiat, t. j. 5,04 %. Pri pitvě boli 
zisťované hlavně změny na zažívacom trakte vo forme akútnych kata- 
rálnych hemoragických gastroenteritíd. Bakteriologickým vyšetřením 
boli zistené zárodky E. coli, u odstavčiat kontrolnej skupiny Vibrio dy- 
senteriae. Najvyššie hynutie sme zaznamenali v prvých dvoch týždňoch 
po naskladnení do klietok. V pokusnej skupině uhynulo v prvom týždni 
osem, v druhom týždni 19 odstavčiat. V kontrolnej skupině uhynulo 
v prvom týždni 15 a v druhom 14 odstavčiat. Základné ukazovatele sú 
uvedené v tab. I.

VPLYV OBOHATENIA KftMNEJ DÁVKY ZEOLITOM NA HMOTNOSTNĚ 
PRÍRASTKY A NA SPOTŘEBU KRMIVÁ

Priemerná hmotnost prasiat pokusnej skupiny při zaradení do po­
kusu bola 8,15 kg, kontrolnej skupiny 8,27 kg. Na konci pokusu vážili 
prasatá pokusnej skupiny v priemere 22,16 kg a kontrolnej skupiny 
21,44 kg. Priemerné denné prírastky hmotnosti prasiat křmených zeoli- 
tom boli 0,315 kg, bez použitia zeolitu 0,298 kg. Za rovnaké časové ob- 
dobie prasatá pokusnej skupiny přibrali 14,01 kg, zatial čo prasatá kon­
trolnej skupiny přibrali v priemere iba 13,17 kg. Priemerná spotřeba 
křmnej zmesi na kus a deň bola u prasiat pokusnej skupiny 0,656 kg 
a u prasiat kontrolnej skupiny 0,689 kg. Spotřeba křmnej zmesi na kilo-
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II. Fortifikácia křmnej dávky prasiat zeolitom — výrobně ukazovatele — Fortific­
ation of pig feed ration with zeolite — production parameters

Ukazovatef

Skupina

pokusná — 
5 % zeolitu kontrolná

Počet krmných dní celkom 27 495 28 432
Doba trvania pokusu v dňoch 45 45
Priemerný stav ciciakov 626,25 648,36
Celková hmotnosť při naskladnení — kg 5 282 5 580
Výroba masa: vyskladnené na konci pokusu — kg 13 670 13 720

úhyn — kg 287 329
vyskladnené celkom — kg 13 957 14 049

Celkový prírastok na živej hmotnosti — kg 8 675 8 469
Priemerný denný prírastok na živej hmotnosti — kg 0,315 0,298
Priemerná hmotnosť odchovaného ciciaka — kg 22,16 21,44

gram prirastku bola u pokusné] skupiny 2,08 kg, u kontrolně] skupiny 
2,31 kg. Z porovnania vyplývá, že na každom odchovanom odstavčati 
sa ušetřilo 1,48 kg krmivá. Numerické hodnoty sú uvedené v tab. JI 
a III.

III. Fortifikácia křmnej dávky prasiat zeolitom — spotřeba krmivá a výrobně ná­
klady — Fortification of pig feed ration with zeolite — feed consumption and pro­
duction costs

Ukazovatef

Skupina

pokusná —
5 % zeolitu kontrolná

Spotřeba krmív: ČOS I —kg 2 850 2 800

ČOS II - kg 1 520 16 800
spolu — kg 18 050 19 600

Spotřeba zeolitu (5 kg na 100 kg KZ) — kg 902,5 —

Spotřeba krmných zmesí na 1 KD — kg 0,656 0,689
1 kg prirastku ž. hm. — kg 2,08 2,314

1 kus počas odchovu — kg 29,52 31,00
Náklady na krmivá: ČOS I — Kčs 17 784 17 472

ČOS II - Kčs 56 392 62 328

spolu — Kčs 74 176 79 800
Náklady na krmivá na 1 KD — Kčs 2,697 2,806

1 kg prirastku ž. hm. — Kčs 8,55 9,422

1 kus počas odchovu — Kčs 121,36 126,27
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Z hladiska rentability chovu hrajú doležítú úlohu náklady na výrobu 
jedného kilogramu prírastku hmotnosti. Náklady na kfmnu zmes potřeb­
ná na výrobu kilogramu prírastku predstavujú 8,55 Kčs u pokusnej sku­
piny a 9,422 Kčs u skupiny kontrolnej. Do nákladov nie je započítaná 
cena zeolitu, ktorý sa zatial’ vyrába iba pře experimentálně účely.

Výsledky experimentov ukázali, že prídavok 5 % zeolitu do krmných 
zmesí COS I a COS II priaznivo ovplyvnil zdravotný stav, hmotnostně 
prírastky a spotřebu krmivá na kilogram prírastku, čo málo za následok 
zníženie výrobných nákladov na produkciu odstavčiat.

Výsledky našich vyšetření ukázali, že zeolit možno využit aj ako 
prídavok do krmných zmesí COS I a ČOS II u prasiat odstavených v 28. 
až 35. dni. Zhodne s údajmi autorov Pond a i. (1980), Morita 
(1967), England a George (1975) možeme konštatovať, že zeolit 
mal priaznivý vplyv na priebeh hnačkového ochorenia u prasiat. Aj ked' 
úplné nezabránil výskytu hnačky, u prasiat pokusnej skupiny bol prie­
beh hnačky miernejší a při bakteriologickou! vyšetření trusu pokusnej 
skupiny nebola zistená přítomnost Vibrio dysenteriae, zatial' čo u pra­
siat kontrolnej skupiny bola jej přítomnost potvrdená. Vysvětlujeme 
si to tým, že vplyvom zeolitu došlo v gastrointestinálnom trakte к vy- 
tvoreniu takých podmienok, v ktorých sa vibriá nemohli uplatnit. Otáz­
ku bude třeba prevent v modelovom experimente.

Očinok zeolitu na organizmus može byť ovplyvnený mnohými 
faktormi. Jedným z nich je technológia kfmenia. Djačenko a i. 
(1980) dosiahli lepšie účinky vtedy, ked zeolit zamiešali do suchého 
krmivá, ktoré potom navlhčili zmesou srvátky a vody. Dalším důležitým 
činiteřom je velkost častíc zeolitu. К fortifikácii krmných zmesí sa 
používá jemne mletý zeolit, avšak Ce lišče va (1980) použila pre 
kfmenie ošípaných frakcie zeolitu do 2 mm, čo je poměrně velká zrni­
tost. V literatúre zatial zostáva nedoriešený aj optimálny prídavok zeoli­
tu do krmivá. Všeobecne sa do krmných zmesí přidává 3 až 5 % zeolitu. 
Čeliščeva (1980) dosiahla najvyššie prírastky hmotnosti pri skr- 
movaní 1,5 g zeolitu na kilogram žívej hmotnosti.

Zeolit sa vyznačuje vysokou selektívnou iónovou výměnnou kapaci­
tou, ktorú si uchovává aj po vpravení do zažívacieho traktu zvierat. 
Može teda ovplyvniť resorpčné poměry v črevnom trakte, a tým aj látko­
vý metabolizmus makroelementov a mikroelementov. Preto bude třeba 
v ďalšom výskume věnovat zvýšenú pozornost aj tejto problematike.
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БАРТКО, П. - ХАБАДА, Ю. - ВРЗГУЛА, Л. - СОЛАР, И. - БЛАЖОВСКИ, Й. (Вете­
ринарный институт, Кошице; Районный ветеринарный пункт, Зволен): Добавление зеолита 
в кормовой рацион поросят при клеточном выращивании. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 
(7) : 429-435. '
В производственных условиях изучали влияние добавления зеолита в кормовой рацион 
поросят при клеточном выращивании. Зеолит смешивали с кормосмесью ЧОС I и ЧОС II 
прямо на комбикормовом заводе, из рассчета 100 кг кормосмеси + 5 кг зеолита. Комби­
корм скармливали в гранулированной форме вволю. Поросят содержали в двухъярусных 
клетках в четырех секциях. В опытной группе было 648 отъемышей, а в конрольной 674 
отъемыша. Размещены они были так, что опытная группа образовала зеркальное отраже­
ние контрольной группы. Опыт продолжался 45 дней. Поросята, получавшие комбикорм 
с зеолитом, имели на 0,017 кг повышенные суточные привесы и на 0,234 кг меньшую 
затрату кормов на килограмм привеса, чем в контрольной группе. Стоимость комбикорма, 
необходимого для получения килограмма привеса, у группы с зеолитом составляла 8,55 кро­
ны, а стоимость контрольной кормосмеси — 9,422 кроны. ’
гранулированные комбикорма; двухъярусные клетки; привесы; затрата кормов

BARTKO, Р. — CHABADA, J. — VRZGULA, L. — SOLÄR, I. — BLAŽOVSKY, J. 
(University of Veterinary Medicine, Košice; District Veterinary Station, Zvolen): 
The Fortification of Pig Feed Ration with Zeolite in the Cage Rearing System. Veter. 
Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 429-435.
The effect of the addition of zeolite to pig feed ration was studied in the cage 
rearing system under production conditions. Zeolite was mixed in the COS I and 
COS II feed mixtures directly in the feed plant, the mixing ratio being 100 kg feed 
mixture + 5 kg zeolite. The feed mixture was administered in granular form ad 
libitum. The test group had 648 weanlings and the control group 674 weanlings; the
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piglets, kept in two-storey cages in four sections, were arranged so that the test 
group could be a mirror-like reflection of the control group. The trial lasted 45 days. 
The piglets given the fortified feed ration had daily weight gains higher by 0.017 kg 
and feed consumption lower by 0.234 kg per 1 kg of gain, as compared with the 
control animals. The costs of the feed ration required for producing a kilogramme 
of gain were 8.55 Cz. crowns in the zeolite group and 9.422 crowns in the control 
group.
granular feed mixtures; two-storey cages; weight gains; feed consumption
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VPLYV SPÖSOBU PRIDÄVANIA ETYLÉNGLYKOLU К EJAKULÄTU 
MORIAKOV NA KVALITU KRYOKONZERVOVANÝCH SPERMIÍ

P. Škrobánek, M. Ledeč

SKROBÄNEK, P. — LEDEČ, M. (Výskumný t^tav chovu a šlachtenia hydiny, 
Ivanka při Dunaji): Vplyv spósobu pridávania etylénglykolu к ejakulátu mo­
riakov na kvalitu kryokonzervovaných spermií. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 
(7) : 437-442.
К ejakulátu bielych širokoprsých moriakov sme ako súčasť riedidla dvojfá- 
zovo přidávali etylénglýkol v koncentrácii 8 +| 8, 4 + 12 alebo 0 + 16 %, spó- 

í, 1 1 2 1 (sobom (ejakulát : riedidlo) 1 : (1 + 1), 1 : |1 + т т alebo 1:11 + 
1 1 1 2 4 6 ) 4 4

+ -p- + py + py + py + py + pyl a pri teplote 25, 15 alebo 5 °C. Riede- 

ný ejakulát bol 15 minút ekvilibrovaný, 3 minúty zmrazovaný v parách teku­
tého dusíka a 24 hodin uchovávaný pri teplete —196 °C. Po rozmražení vzoriek 
pri teplote 15 °C sme hodnotili motilitu, percento živých a percento morfolo- 
gicky normálnych spermií. Na kvalitu kryokonzervovaných spermií moriakov 
najúčinnejšie pósobilo pridávanie etylénglykolu v koncentrácii 0 + 16 %, spó- 

/1 1 1 2 4 6 )
sobom 1:1+ -т=- + -r=- + a pri teplote 25 °C.

biely širokoprsý moriak; koncentrácia etylénglykolu; kryokonzervácia; kvalita 
spermií

Dlhodobé uchováváme ejakulátu samcov hydiny při velmi nízkých 
teplotách sa stalo reálným po objavení kryoprotektívnych vlastností 
glycerolu. Mnoho autorov využilo jeho účinky aj к ochraně spermií 
moriakov před nepriaznivým působením hlbokého chladu (Watana­
be a M i у a s h i m a, 1973; S c h e f e 1 s, 1978). Uspokojivé výsled­
ky oplodňovacej schopnosti morcích spermií však mohli dosiahnuť len 
s tou podmienkou, že glycerol, vyznačujúci sa značnou cytotoxicitou, 
ihned' po rozmražení vzoriek z ejakulátu odstránia (Macpherson 
a i., 1969). К tomu s relativným úspechom poslúžila dialýza alebo 
centrifugácia. Obidva deglycerolizačné postupy ale nepriaznivo posti­
hovali ultraštruktúru a metabolickú aktivitu spermií (Marquez 
a Ogasawara, 1977a, b). Z tohto dovodu bolo potřebné к hlbokému 
zmrazovaniu spermií moriakov využit ochranné vlastnosti iných, me- 
nej toxických kryoprotektív. Pozornost výskumníkov zaujal etyléngly- 
kol, organická látka splňajúca právě tieto požiadavky (Brown, 
1966).

Pri riešení otázok hlbokého zmrazovania spermií moriakov použilo 
etylénglykol niekoíko autorov (Oderkirk а В u с к 1 a n d, 1977). 
Prvé štúdie zamerané na hodnotenie jeho kryoprotektívnych účinkov
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nepůsobili velmi presvedčivo. Výsledky oplodnenosti vajec znesených 
morkami inseminovanými rozmraženým ejakulátom boli značné nízké. 
Obrat v hodnotení etylénglykolu priniesli až práce niektorých autorov 
v nedávnej minulosti (Schramm, 1980; Graham, a i., 1982; Za- 
vos a Graham, 1982). Priemerná oplodnenosť vajec okolo 50 % 
je už dostatočným dovodom pře dokladnejšie preverenie etylénglykolu 
v oblasti kryokonzervácie spermií moriakov.

Kryoprotektívne možnosti etylénglykolu boli odhalené. Menšia po­
zornost však bola věnovaná predkryokonzervačnej přípravě spermií mo­
riakov s použitím etylénglykolu. Z tohto hl'adiska bolo cielom nasej prá­
ce objasnit podmienky kvalitatívneho posobenia etylénglykolu na sper­
mie moriakov před zmrazovaním ejakulátu.

MATERIAL a METÖDY

Ejakulát sme získávali od pátnástich bielych širokoprsých moriakov lahkého 
typu hybridnej kombinácie Ivagal vo veku 45 až 50 týždňov. Ošetřovali sme ho 
podlá tohto postupu:

a) Zmiešaný ejakulát sme ihned po odbere umiestnili vo vodnom kúpeli pri 
teplote 25 °C.

b) Po přenesení do laboratória sme ejakulát rozdělili do troch skúmaviek po 
0,3 ml, znovu vložili do 25 °C teplého vodného kúpela a v troch následných poku- 
soch riedili v pomere 1 :2 riedidlom Riz (0,4 g hydrofosforečnan disodný; 0,1 g di- 
hydrofosforečnan draselný; 0,1 g kyselina glutamová; 9,0 g sacharóza; do 100,0 ml 
doplnok destilovanej vody) taikto:

1. pokus — К prvej vzorke ejakulátu sme v dvojminútovom intervale při­
dali dva diely riedidla (0,3 + 0,3 ml) obsahujúce 8 % etylénglykolu (metoda rie- 
denia A). Druhá vzorka bola najprv riedená jedným dielom riedidla, ktorého sú- 
častou boli 4 % etylénglykolu, potom druhým dielom viažúcim 12 % etylénglykolu 
(metoda riedenia В). К ejakulátu tretej vzorky sme najskór přidali diel riedidla 
bez etylénglykolu a po dvoch minútach riedidlo s 16 % etylénglykolu (metoda rie­
denia C). Konečná koncentrácia etylénglykolu v troch vzorkách riedeného ejakulátu 
zodpovedala 5,3 %.

2. pokus — Všetky tri vzorky ejakulátu sme riedili podobné ako tretiu vzor­
ku z prvého pokusu (metoda C), len s tým rozdielom, že pridanie druhého dielu 
riedidla s obsahom 16 % etylénglykolu к druhej a tretej vzorke predriedeného eja­
kulátu nebolo jednorázové, ale postupné, v přesných množstvách v dvojminútovom 
intervale (druhá vzorka: 0,075 + 0,075 + 0,15 ml — metoda Ci; tretia vzorka: 
0,02 + 0,02 + 0,02 + 0,04 + 0,08 + 0,12 ml — metoda C2).

3. pokus — Ejakulát všetkých troch vzoriek sme riedili rovnako ako tretiu 
vzorku z prvého pokusu (metoda C), pričom teplota pri přidávaní druhého dielu 
riedidla obsahujúceho 16% etylénglykolu sa pre prvú vzorku predriedeného eja­
kulátu pohybovala okolo 25 °C, pre druhů okolo 15 °C a pre tretiu okolo 5 °C.

c) Riedené vzorky ejakulátu sme premiestnili do polyetylénových slamiek po 
0,05 ml a ekvilibrovali 15 minút pri teplote vodného kúpela 5 °C.

d) Ejakulát sme zmrazovali tri minúty v parách tekutého dusíka a zmrazené 
vzorky sme uchovávali 24 hodin pri teplote —196 °C.

e) Po uplynutí doby uchovávania sme vzorky kryokonzervovaného ejakulátu 
preniesli do vodného kúpela, ktorého teplota bola 15 °C. Rozmražené vzorky sme 
vyšetřili na motilitu a prostredníctvom vitálno-letálneho farbenia spermií eozín- 
-nigrozínom na percento živých a percento morfologicky normálnych spermií. Do- 
siahnuté výsledky sme zhodnotili analýzou variancie a rozdiely medzi priemermi 
sme porovnali Duncanovým testom.

VÝSLEDKY

Priemerné výsledky laboratórneho porovnania troch metod dvoj- 
fázového pridávania etylénglykolu roznej koncentrácie к ejakulátu mo-
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1. Účinok koncentrácie etylénglykolu pn 
dvojfázovom riedení ejakulátu moriakov 
na podiel percenta morfologicky normál- 
nych spermií pripadajúcich na jedno 
percento živých spermií po kryokonzer- 
vácii (N : Z) — The effect of ethylene 
glycol concentration in two-stage dilution 
of turkey semen on the percent pro­
portion of morphologically normal sper­
matozoa per one per-cent of live sper­
matozoa after cryo-preservation (N : L) 
A = 8 + 8 %, В = 4 + 12 %, C = 0 + 
+ 16%

ABC METODA PRIDANIA 
ETYLÉNGLYKOLU 
К EJAKULÁTU

riakov (tab. I) poukázali na štatisticky významný vplyv počiatočného 
predriedenia ejakulátu základným riedidlom před konečným přidáním 
požadovaného množstva etylénglykolu (metoda C). Pridanie etylén­
glykolu к ejakulátu ako súčasť základného riedidla hned v prvej fáze 
riedenia (metoda В a A) sa prejavilo1 ako depresívne, a to tým viac, 
čím vyššia bola koncentrácia etylénglykolu. Zhodnú tendenciu sme za­
znamenali aj v podiele percenta morfologicky normálnych spermií pri- 
padajúcich na jedno percento živých spermií (obr. 1).

Rovnako pozitivně ako fázový přívod etylénglykolu к ejakulátu 
působilo na kvalitu spermií moriakov postupné pridávanie druhého dielu 
riedidla s požadovaným množstvom etylénglykolu ku vzorkám (meto­
da C2 a Ci] — (tab. II). V jeho prospěch sme při hodnotení percenta 
morfologicky normálnych a percenta živých spermií zaznamenali šta­
tisticky preukazné rozdiely, pričom sa súhlasne správal aj ich vzájomný 
podiel (obr. 2). Jednorázové pridanie etylénglykolu к ejakulátu ovplyv- 
ňovalo kvalitu rozmražených spermií nepriaznivo.

Na úroveň dosiahnutých výsledkov laboratórneho hodnotenia roz­
mražených spermií vplýva aj teplota pridávania etylénglykolu к pred- 
riedeným vzorkám ejakulátu, aj ked bez štatistickej významnosti roz- 
dielov (tab. Ill, obr. 3). Relativné najuspokojivejšie percento živých 
a percento morfologicky normálnych spermií sme dosiahli při teplo­
tách 25 °C a 15 °C. Teplota 5 °C, okrem kladného vplyvu na motilitu 
spermií, sa na riedenie ejakulátu moriakov uchovávaného v podmien- 
kach hlbokého chladu prejavila ako nevhodná.

2. Ücinok pridávania druhého dielu rie­
didla obsahujúceho etylénglykol к eja­
kulátu moriakov na podiel percenta 
morfologicky normálnych spermií pripa­
dajúcich na jedno percento živých sper­
mii po kryokonzervácii (N : Z) — The 
effect of the addition of the second part 
of diluent containing ethylene glycol to 
turkey semen on the percent proportion 
of morphologically normal spermatozoa 
per one per-cent of live spermatozoa 
after cryo-preservation (N : L)

C = 1 : (1 + 1) — (ejakulát : riedidlo), 
Ci = 1 : fl 4——I—д—!——1, Ca = 1 '. fl +

V 4 4 4 J
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I. Vplyv koncentrácie etylénglykolu při dvojfázovom riedeni ejakulátu moriakov 
na kvalitu kryokonzervovaných spermií — The effect of ethylene glycol con­
centration in two-stage dilution of turkey semen on the quality of cryo-preserved 
spermatozoa

Hodnoty označené róznymi indexmi (a,b) sú signifikantně odlišné (P < 0,01)

Metóda 
riedenia

Koncentrácia 
etylénglykolu 

(%) n

Motilita 
(%)

Živé spermie 
(%)

Morfologicky 
normálně 
spermie 

(%)

1. fáza 2. fáza X Sx X Sx X Sx

A 8 8 11 14,1 5,1 15,lb 3,6 4,3 1,4
В 4 12 11 15,1 4,3 19,7a 3,4 5,8»b 1,7
С 0 16 11 15,6 5,2 20,4» 4,2 7,3» 2,3

II. Vplyv metody pridávania druhého dielu riedidla obsahujúceho etylénglykol к eja­
kulátu moriakov na kvalitu kryokonzervovaných spermií — The effect of the 
addition of the second part of diluent containing ethylene glycol to turkey semen 
on the quality of cryo-preserved spermatozoa

Hodnoty označené róznymi indexmi (a,b) sú signifikantně odlišné (P < 0,05)

Metóda 
riedenia n

Motilita 
(%)

Živé spermie 
(%)

Morfologicky 
normálně spermie 

(%)

X $x X Sx X Sx

C 10 18,6 4,4 14, lb 2,9 3,4» 1,0
Cl 10 21,2 3,6 19,1» 3,1 5,4a 1,4
C2 10 20,6 3,9 17,2ab 4,0 5,6» 1,8

С = 1 : (1 + 1) (ejakulát : riedidlo)
Ci = 1 : í 1 + — 4—— 4—— 1; Сг = 1 :

i 4 4 4)
1 1 1 2 4 6 I(,1+15+l5" + 15+"15" + "Í5" + 'Í5'J

III. Vplyv teploty přidávaného druhého dielu riedidla obsahujúceho etylénglykol 
к ejakulátu moriakov na kvalitu kryokonzervovaných spermií — The effect of the 
temperature of the second part of diluent containing ethylene glycol to turkey 
semen on the quality of cryo-preserved spermatozoa

Teplota 
riedenia 

(°C)
n

Motilita 
(%)

Živé spermie 
(%)

Morfologicky 
normálně spermie 

(%)

X Sx X Sx X Sx

25 10 9,6 3,1 15,1 3,2 3,8 2,2
15 10 9,6 2,1 13,4 4,2 2,2 0,8
5 10 10,2 1,8 12,1 3,9 2,1 1,6
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3. Účinok teploty přidávaného druhého 
dielu riedidla obsahujúceho etylénglykol 
к ejakulátu moriakov na podiel percenta 
morfologicky normálnych spermií pripa- 
ajúcich na jedno percento živých sper­

mií po kryokonzervácii (N : Ž) — The 
effect of the temperature of the second 
part of diluent containing ethylene gly­
col added to turkey semen on the 
percent proportion of morphologically 
normal spermatozoa per one per-cent of 
live spermatozoa after cryo-preservation 
(N : L)

DISKUSIA

Pravděpodobnost' pozitívneho vplyvu šetrnej manipulácie s ejaku- 
látom moriakov na laboratórnu kvalitu rozmražených spermií bola oča- 
kávaná. Predriedenie ejakulátu základným riedidlom před postupným 
přidáním potřebného množstva etylénglykolu při teplote 25 °C spöso- 
bovalo statisticky významné uchovanie najvyššieho percenta živých 
a morfologicky normálnych spermií po kryokonzervácii v porovnaní 
s ostatnými metodami. Podstata týchto zistení by mohla spočívat právě 
v redukcii osmotického poškodenia buniek zmienenými postupmi ošetre- 
nia ejakulátu. Žial s dokazmi alebo podobné zametanými pokusmi sme 
sa v literatúre nestretli, hoci přednosti počiatočného predriedovania 
ejakulátu moriakov při použití etylénglykolu vo svojej práci úspěšně 
uplatnila Schrammová (1980). Ňou dosiahnuté priemerné výsled­
ky motility spermií sa pohybovali okolo 16 % a podiel morfologicky 
normálnych buniek sa pohyboval okolo 12 %. lni autoři pridávajú rie- 
didlo obsahujúce etylénglykol к ejakulátu jednorázové (Brown 
a Graham, 1971; Oderkirk а В u с к 1 an d, 1977). Priemerná 
motilita spermií v ich experimentoch zodpovedá 50 %; percento mor­
fologicky normálnych spermií v ejakuláte po rozmražení však nehod- 
notia. Nízku úroveň našich výsledkov můžeme čiastočne odovodniť sku- 
točnosťou, že sme ejakulát získávali od moriakov před koncom repro­
dukčně) sezóny, kedy mrazitelnosť spermií výrazné klesá, ako aj tým, 
že na zmrazovanie vzoriek ejakulátu v parách tekutého dusíka sme 
použili menej efektívnu, zato rýchlu a technicky nenáročnú metodu.

Skúmanému problému bude potřebné věnovat patričnú pozornost 
a bude nutné vykonat nevyhnutné experimenty.
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ШКРОБАНЕК, П. — ЛЕДЕЧ, М. (Научно-исследовательский и селекционный институт 
птицеводства, Иванка при Дунае): Влияние метода добавления этиленгликоля к эякуляту 
индюков на качество криоконсервированных сперматозоидов. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 
(7) : 437-442. . . .
К эякуляту белых широкогрудых индюков в качестве компонента разбавителя в два приема
добавляли этиленгликоль в концентрации 8 + 8, 4 + 12 или 0 + 16 °/q по принципу (эяку­

лят разбавитель) 
: _4 б )
1 15 ' 15 7

1 : (1 + 1), 1:[1+4 + 4 + 4) или 1 : (1 + 1д + 1д + 1д + 

при температуре 25, 15 или 5 °C. Разбавленный эякулят на протяжении

15 минут взбалтывали, 3 минуты подвергали действию паров жидкого азота и 24 часа хра­
нили при температуре — 196СС. После размораживания проб при температуре 15 °C 
оценивали подвижность, процент живых и процент морфологически нормальных сперма­
тозоидов. На качество криоконсервированных сперматозоидов индюков наиболее эффективно 
действовало добавление этиленгликоля к эякуляту в концентрации 0 + 16 % из рассчета 
, 1 1 1 2 4 6 1
1 : р + -ß- + уу + уу + уу + уу + yyj при температуре 25 °C.

белый широкогрудый индок; концентрация этиленгликоля; криоконсервирование; качество 
сперматозоидов

SKROBÁNEK, Р. — LEDEČ, М. (Poultry Research Institute, Ivanka pri Dunaji): 
The Effect of the Method of the Addition of Ethylene Glycol to Trukey Semen on 
the Quality of Cryo-Preserved Spermatozoa. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 437­
-442.
Ethylene glycol at concentrations of 8 + 8, 4 + 12 or 0 + 16 % was added to the 
ejaculate of the White Broad-Breasted turkey-stags by the method of (ejaculate : 

. 1 1 2 1 1 1 1 2: diluent) 1 : (1 + 1), 1 : 11 + -т- + -r- + —rl or 1 : 11 + - + -r=- + + -r=- +
4 5 \ ( 4 4 47 1 15 15 15 15

+ yy- + yg| at temperatures of 25, 15 or 5 °C. The dissolved ejaculate was equi­

librated for 15 minutes, three minutes it was left to freeze in liquid nitrogen vapours 
and 24 hours it was stored at a temperature of —196 °C. Motility, percentage of live 
spermatozoa and percentage of morphologically normal spermatozoa were eva­
luated after sample thawing at 15 °C. The quality of cryo-preserved spermatozoa 
of stags was most effectively influenced by the addition of ethylene glycol to eja­
culate at the concentration of 0 + 16 % by the method of 1 : 11 + —— + -tt +

1 2 4 6 1 V 15 15
+ t, + -.-=* + —— + — at the temperature of 25 °C.

Broad-Breasted White turkey-tom; ethylene glycol concentration; cryo-preservation; 
sperm quality

Adresa autorov:
Ing. Peter Skrobánek, CSc., ing. Miroslav Ledeč, CSc., Výskumný ústav 
chovu a šlachtenia hydiny, 900 28 Ivanka pri Dunaji



VPLYV ULTRAFIALOVÉHO ŽIARENIA NA PRVOKA
TETRAHYMENA PYRIFORMIS

F. Ništiar, J. Hrušovský, J. Mojžíš, J. Beneš

NIŠTIAR, F. — HRUŠOVSKÝ, J. — MOJŽÍŠ, J. — BENEŠ, J. (Vojenský vete- 
rinárny doškolovací a výskumný ústav, Košice): Vplyv ultrafialového žiarenia 
na prvoka Tetrahymena pyriformis. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 443-448.
V řade pokusov bol overený vplyv ultrafialového žiarenia na prvoka Tetra­
hymena pyriformis kmen W. Materiál bol kultivovaný v rastovom a ochudob- 
nenom experimentálnom médiu, pričom fluencia žiarenia bola 90 až 5400 J . 
. m-2 v logaritmickéj a v stacionárně) fáze rastu populácie. Zistilo sa, že rasto- 
vé médium má ochranný účinok voči ultrafialovému žiareniu pri vyššom ob­
sahu peptónu. Buňky v stacionárnej fáze rastu sú rezistentnejšie voči ultra­
fialovému žiareniu ako buňky v logaritmickej fáze rastu. Sledované fluencie 
žiarenia nepoškodzovali živiny, obsiahnuté v médiu.
fluencia žiarenia; ultrafialové lúče; rastové médium

Biologické modely sú často využívané nielen v experimentálnej prá­
ci, ale aj v bežnej rýchlej diagnostike a expertíze. V značnej miere 
přispěli ku skvalitneniu získavania nových vědeckých poznatkov. Cie- 
Tom zavádzania biologických modelov je to, aby zavedený modelový 
objekt bol čo najjednoduchší, zároveň však aby čo najkvalitnejšie od- 
zrkadloval modelovaný objekt. Jedným z takých biologických modelo­
vých objektov je aj prvok Tetrahymena pyriformis.

Tetrahymena pyriformis je velmi rozšířeným druhom prvoka trie­
dy OUgohymenophorea. Životným prostředím tohto prvoka je sladká 
voda od prameňov až po jazerá (Elliott, 1970).

Prvok je vybavený všetkými buňkovými organelami, typickými pre 
eukaryotické buňky. Oproti buňkám cicavcov je zvláštnosťou, že set 
piatych párov chromozómov je uložený v mikrojadre buňky. Na našom 
pracovisku sme ověřovali vhodnost' tohto modelu ako test-objektu na 
stanovenie kontaminácie biologických materiálov organofosfátmi a kar- 
bamátmi (Ništiar a i., 1981).

V tejto práci sme študovali účinky ultrafialového (UV) žiarenia na 
buňky Tetrahymeny ožiarenej v roznych fázach rastu populácie a v roz- 
nych médiách. Je známe, že voči UV žiareniu sú najcitlivejšími zložkami 
buniek nukleové kyseliny. Preto má UV žiarenie výrazné genetické 
účinky, ktoré boli študované u mikroorganizmov už před viac ako 30 
rokmi. Účinok UV žiarenia (následkem absorpcie energie žiarenia) spo­
čívá v excitácii elektrónov v určitých molekulárnych štruktúrach. Tento 
jav može byť tlmený niektorými protektívnymi látkami, ako sú: želati­
na, tryptofán, SH-látky, thiomočovina, peptón a ďalšie. Niektoré z tých-
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to látok sú zložkami živného prostredia Tetrahymeny. V literatuře sa 
udává, že Tetrahymena pyri^ormis je relativné rezistentná voči UV žia- 
reniu (Mefferd a Loefer, 1953; Nachtwey, 1961; Rene 
a Nardone, 1961; Németh a C s i к, 1963; Giese, 1967; 
Nachtwey a Giese, 1968; Whitson a L, 1968; Francis 
a Whitson, 1969; Farrens a Garner, 1972; Voříšek 
a Leitgeb, 1973; Henderickx al, 1979; Lakhanisky a L, 
1979); tieto údaje však holi získané u röznych kmeňov a v roznych 
experimentálnych podmienkach. Doposial' neboli porovnané účinky růz­
ných druhov elektromagnetického [UV, gama, X) a korpuskulárneho 
(neutrony, alfa, protony, elektrony a pod.) žiarenia, čo je predmetom 
našeho ďalšieho štúdia.

MATERIAL A METODY

Zdrojom žiarenia bola germicídna výbojka TUV 15 W fy Philips (s převahou 
čiary vlnovej dlžky 253,7 nm), instalovaná v Hansenovej skrini. Ožiarovali sme 
v otvorených Petriho miskách o objeme 10 ml pri hlbke média 2 mm priamo v Han­
senovej skrini, vo vzdialenosti 50 cm kolmo od zdroja žiarenia. Doba ožiarenia: 1; 
2,5; 5; 10; 15; 20; 30 a 60 minút pri intenzitě ožarovania 1,5 W . m~2.

Prvok Tetrahymena pyriformis kmeň W bol ožarovaný v logaritmickej (12-ho- 
dinová populácia) a stacionárnej fáze rastu (96-hodinová populácia) v dvoch ráz­
ných médiách. Kastové médium pozostávalo z 2% proteózo-peptónu s 0,2% kvasnič- 
ným extraktom a ochudobnené médium z 0,1% proteózo-peptónu s 0,02% kvasnič- 
ným extraktom (všetky použité zložky média pochádzali od fy Difco). V jednej 
sérii pokusov sme médium ožarovali bez kultúry a až po ožiarení sme ho inkubo- 
vali 72-hodinovou populáciou neožiarených buniek. Buňky sme počítali priamo vo 
Fuchs-Rosenthalových komórkach po vitálnom ofarbení metylénovou modrou (0,2%) 
a po fixácii roztokom formalínu (0,5%). Kultivovali sme v termostate a v trne pri 
teplote 25 °C ± 0,2 °C.

Výsledky sme hodnotili na základe počtu prežívajúcich buniek 0,5; 1; 2; 3; 4; 
5; 6; 8; 10; 24; 48 a 72 hodin po ožiarení. Konečné výsledky z jednotlivých pokusov 
sme porovnávali s údajmi získanými 72 hodin po ožiarení. Fluenciu UV žiarenia 
pre časové intervaly ožarovania sme vypočítali matematicky, na základe údajov 
výrobců žiarivky (podlá prospektu fy Philips) a na základe poznatkov, že energia 
UV žiarenia klesá so štvorcom vzdialenosti (A g 1 i n c e v, 1955) a má lineárny 
vztah к času ožarovania (H e r č í к a i., 1966; H o r v á t h, 1974). Sme si plné vě­
domí, že toto priblíženie móže byť zdrojom určitých nepřesností.

VÝSLEDKY a diskusia

Pri porovnávacom štúdiu dvoch rozdielných médií sme zistili, že 
rastové médium (vzhladom na vysoký obsah peptónu) vykazuje vý­
razný protektívny účinok v porovnaní s experimentálnym médiom (tab. 
I až IV). Tetrahymena ožiarená v rastovom médiu vykazovala výrazný 
pokles počtu prežívajúcich buniek až pri celkovej fluencii žiarenia 
5400 J.m~2 a mierny pokles pri hodnotě 1350 až 2700 J . m~2 (tab. I), 
zatiaf čo pri experimentálnom médiu vyvolala hodnota tejto veličiny 
(90 J . m~2) mierny vzostup počtov. U tohto média už fluencia žiarenia 
450 J. m-2 výrazné potláča prežívanie buniek a ich rast. LDso pře toto 
médium je medzi 900 až 1800 J.m-2 a fluencia žiarenia 5400 ) . m-2 
zabila všetky buňky (tab. II). Tieto výsledky svedčia o ochrannom účin­
ku peptónu voči UV žiareniu. V pokuse, v ktorom sme u experimentál-
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I. Vplyv ultrafialového žiarenia na prvoka Tetrahymena pyriformis ožiareného v lo­
garitmickej fáze rastu v rastovom médiu — The effect of ultraviolet radiation on 
the protozoan Tetrah/ymena pyriformis irradiated in the logarithmic stage of growth 
in culture medium

Fluencia žiarenia 
pJ. mm-2 Počet buniek na ml Percento

Kontrola 153 125 100,0

90 145 313 (143 750-146 875) 95,0 (93,9-95,9)
225 140 625 (137 500-140 625) 91,8 (89,8-91,8)
450 143 750 (140 625-146 875) 93,9 (91,8-95,9)
900 140 625 (140 625-143 750) 91,8 (91,8-93,9)

1350 129 688 (128 125-131 250) 84,7 (83,7-85,7)
1800 123 438 (121 875-125 000) 80,6 (79,6-81,6)
2700 125 000 (121 875-128 125) 81,6 (79,6-83,7)

5400 98 875 ( 93 750- 96 875) 63,3 (61,2-63,3)

něho média docielili optická denzitu rastového média přidáním glukó­
zy, sme výrazné odchylky v počte prežívajúcich buniek nezistili.

V sérii pokusov, v ktorých sme ožiarili rastové médium a potom ino- 
kulovali 72-hodinovou neožiarenou populáciou, sme oproti kontrolám 
nezistili signifikantně změny. To potvrdzuje, že námi použité dávky UV 
žiarenia nenarúšajú živiny obsiahnuté v médiu.

Porovnanie kultúr ožiarených v logaritmickej a v stacionárně]' fá­
ze rastu (tab. I až IV) ukazuje, že buňky v stacionárnej fáze rastu sú 
omnoho rezistentnejšie voči UV žiareniu ako buňky v logaritmické] fáze.

II. Vplyv ultrafialového žiarenia na prvoka Tetrahymena pyriformis ožiareného 
v logaritmickej fáze rastu v experimentálnom médiu — The effect of ultraviolet 
radiation on the protozoan Tetrahymena pyriformis irradiated in the logarithmic 
stage of growth in experimental medium

Fluencia žiarenia 
/čj.mm-2 Počet buniek na ml Percento

Kontrola 150 000 (146 875-153 125) 100,0 ( 97,9-102,1)

90 190 626 (185 938-195 314) 127,1 (124,0-130,2)
225 153 126 (143 750-159 375) 101,1 ( 95,8-106,3)
450 106 250 (100 000-112 500) 70,8 ( 66,7- 75,0)
900 96 876 ( 90 626-103 126) 64,6 ( 60,4- 68,8)

1800 12 500 8,3
2700 1 000 ( 0- 3 125) 0,7 ( 0 - 2,1)

5400 0 0
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III. Vplyv ultrafialového žiarenia na prvoka Tetrahymena pyriformis ožiareného 
v stacionárnej fáze rastu v rastovom médiu — The effect of ultraviolet radiation 
on the protozoan Tetrahymena pyriformis irradiated in th^ stationary stage of 
growth in culture medium

Fluencia žiarenia 
p J. mm-2 Počet buniek na ml Percento

Kontrola 153 125 100,0

90 153 125 (151 900-155 269) 100,0 (99,2-101,4)
225 153 125 (152 513-153 738) 100,0 (99,6-100,4)
450 150 063 (148 838-152 206) 98,0 (97,2- 99,4)
900 148 531 (147 000-150 063) 97,0 (96,0- 98,0)

1350 147 000 (144 703-148 531) 96,0 (94,5- 97,0)
1800 140 875 (139 344-142 406) 92,0 (91,0 - 93,0)
2700 137 813 (135 516-139 344) 90,0 (88,5- 91,0)

5400 134 750 (133 984-135 516) 88,0 (87,5- 88,5)

rastu, čo súvisí so zvýšenou metabolickou aktivitou a so syntézou nu- 
kleových kyselin v období logaritmického rastu. UV žiarenie má hlavný 
účinek na Tetrahymenu právě v zásahu na úrovni replikácie DNK. Buňky 
ožiarené UV žiarením mali značné predlženú log fázu (až trojnásobné 
oproti kontrolným), predlžil sa generačný čas buniek. Tieto poznatky 
potvrdzujú a doplňajú Nachtwey a Giese (1968), ktorí uviedli, 
že delenie synchronizovaných buniek prvoka Tetrahymena pyriformis 
kmeň W po ožiarení nízkými dávkami UV lúčov je predlžené, a V o ř í -

IV. Vplyv ultrafialového žiarenia na prvoka Tetrahymena pyriformis ožiareného 
v stacionárnej fáze rastu v experimentálnom médiu — The effect of ultraviolet 
radiation on the protozoan Tetrahymena pyriformis irradiated in the stationary 
stage of growth in experimental medium

Fluencia žiarenia
/zj.mm~2 Počet buniek na ml Percento

Kontrola 150 000 (146 875-153 125) . 100,0 (97,9-102,1)

90 147 000 (146 875-147 150) 98,0 (97,9- 98,1)
225 142 500 (141 000-144 000) 95,0 (94,0 - 96,0)
450 135 000 (132 000-137 400) 90,0 (88,0- 91,6)
900 117 000 (114 000-118 800) 78,0 (76,0- 79,2)

1350 73 500 ( 72 000- 78 000) 49,0 (48,0- 52,0)
1800 42 000 ( 41 700 - 42 900) 28,0 (27,8- 28,6)
2700 19 500 ( 16 500- 20 850) 13,0 (11,0- 13,9)

5400 7 500 ( 3 000- 10 050) 5,0 ( 2,0- 6,7)
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šek a Leitgeb (1973), ktorí uviedli, že změny pri ožiarení prvo- 
ka Tetrahymena pyrijormis kmen W v rastovom médiu po dobu jednej 
až 10 minut nie sú signifikantně a že ožiarenie po dobu 20 minut vy­
volalo pokles počtu buniek. Tieto poznatky po doplnění výsledkami 
z pokusov s X, gama a s korpuskulárnym žiarením nám podajú ucele­
nější obraz o rozdielnostiach vplyvu jednotlivých druhov žiarenia na 
buňku, resp. na populáciu buniek prvoka Tetrahymena pyrijormis.
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НИШТИАР, Ф. - ГРУШОВСКИ, Й. - МОЙЖИШ, Я. - БЕНЕШ, Й. (Военно-ветери­
нарный институт по повышению квалификации специалистов и по научным исследованиям, 
Кошице): Влияние ультрафиолетовых лучей на простейшего Tetrahymena pyriformis. 
Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 443-448.
В ряде опытов испытывали влияние ультрафиолетовых лучей на простейшего Tetrahymena 
ру Ti for mis штамм W. Материал культивировали в ростовой и обедненной эксперимен­
тальной среде, причем интенсивность облучения составляла 90 — 5400 J . м-2 в логарифми­
ческой и в стационарной фазах роста популяции. Установили, что ростовая среда, благодаря 
своему повышенному содержанию пептона, оказывает защитное действие против ультра­
фиолетовых лучей. Клетки в стационарной фазе роста более устойчивы к ультрафиолетовым 
лучам, чем клетки в логарифмической фазе роста. Изучаемые степени интенсвности облу­
чения не повреждали содержащиеся в ростовой среде питательные вещества.
интенсивность облучения; ультрафиолетовые лучи; ростовая среда

NIŠTIAR, F. — HRUŠOVSKÝ, J. — MOJŽÍŠ, J. — BENEŠ, J. (Military Veterinary 
Extension and Research Institute, Košice): The Effect of Ultraviolet Radiation on 
the Protozoan Tetrahymena pyriformis. Veter. Med. (Praha), 28, 1983 (7) : 443-448.
A number of trials was conducted to test the effect of ultraviolet radiation on the 
protozoan Tetrahymena pyriformis, strain W. The material was cultivated in a cul­
ture medium and in a deficient experimental medium, the radiation flux being 90 
to 5400 J/m2 in the logarithmic and stationary stages of population growth. As 
found, the culture medium has a protective effect against ultraviolet radiation, 
owing to an increased peptone content. The cells in the stationary stage of growth 
are more resistant to ultraviolet radiation than cells in the logarithmic stage of 
growth. The studied intensities of radiation did not damage the nutrients contained 
in the medium.
radiation flux; ultraviolet rays; culture medium
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